

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

A qué se debe el triunfo según Berenguer.—El general Navarro está restablecido.—El Príncipe Felipe.—Los moros bombardean la plaza

UNA LISTA DE BAJAS

La ocupación de zoco El Arbaa

(De nuestro redactor)

A las cuatro y media de la madrugada, de noche cerrada, zarpamos los periodistas del puerto de Melilla a bordo del vapor «Mediterráneo», puesto a disposición de la Prensa por el general en jefe. La amabilidad del alto comisario ha corrido parejas con su buena intención, deseoso el general Berenguer de que presenciáramos todos la maniobra militar para la ocupación del zoco El Arbaa de Arkeman, que, como era de prever, marca el principio de las operaciones.

La neblina en que estuvo envuelta la mañana impidió seguir con facilidad la marcha del combate, que debió ser poco sangriento, a juzgar por la rapidez con que el zoco fué ocupado y el relativamente escaso fuego de las baterías de la columna. En cambio, la escuadra cooperó a la acción con gran eficacia y fuego muy certero e insistente.

Salimos en el «Mediterráneo» a las cuatro y media, como antes decimos, siguiendo al aviso «Girald» que era como un fantasma luminoso en la noche, y en el que viajaba el alto comisario. Una fuerte marejada quitó todo su encanto a lo que pudo ser deliciosa travesía en las horas de amanecer.

El buque donde viajábamos pertenece a la Transmediterránea, y es uno de esos barcos que la gente de mar llama «muy marineros». Dando furiosos tumbos y bandazos vimos como las dos hileras de luces del «Girald» iban perdiendo brillantez según iba venciendo a la noche la claridad del sol, que empezaba a surgir, débil y amarillento, entre nubes compactas.

Llovía. La masa oscura del Gurugú se destacaba apenas en el cielo, demasiado gris. El Atalayón fué quedando atrás, y dejó ver, al fin, tras su silueta borrosa, casi perdida en los celajes del amanecer, las últimas estribaciones del Gurugú, que se levantan sobre el poblado de Nador, y en una de las cuales tienen emplazada los moros una pieza de artillería.

Cuando nos acercamos a la Restinga el día lucía ya. Entre la bruma buscamos todos a nuestras tropas con los gemelos. Al pie del altopiano que forma la punta arenosa que avanza en el mar, cuatro blancas tienditas, redondas, parecían enormes huecos de pájaros monstruosos allí depositados. Las tropas avanzaban ya hacia su objetivo, y la columna era como un largo trazo oscuro y borroso que se dibujaba sobre la arena blanca de la playa.

El «Girald», rápido en su marcha, habíase alejado, y era ya otra sombra gris e incierta sobre el acerado color del mar. A su izquierda, el acorazado «Alfonso XIII» viraba despacio para colocarse de proa hacia la playa. Dos pequeños puntos grises cercanos a la costa indicaban la presencia del «Laya» y el «Lauria». Más lejano se adivinaba el crucero «Princesa de Asturias», colocado en último término, más allá de la punta señalada en el mapa con el nombre de Ras Quisviana.

El combate iba a empezar. Todo estaba aún, sin embargo, en silencio. Nuestro buque, con su carga de ávidas miradas y de corazones palpitantes, era lo único neutral y ajeno a la lucha. Era la mirada que España tenía puesta en aquel pedazo del mar y en aquel trozo arenoso por donde caminaban nuestras tropas. Bajo de borda, con su alto puente pintado de blanco, el «Mediterráneo» era la única nave aérea y ligera en medio de los buques, pesados y grises, de nuestra Armada.

Más allá de la Restinga, muy cerca ya del zoco, la luz del día, más intensa ya, nos permitió distinguir muy bien a nuestras tropas. Caminaba la columna por la playa, y las pequeñas figuras de los soldados, en dos larguísima filas, en orden de marcha, festejaban con un caprichoso dibujo toda la orilla del mar. Era como un bordado que ondulaba, avanzando lentamente. Cada punto, colocado a

idéntica distancia del precedente y del que seguía después, era un hombre, un hombre que caminaba en aquel triste y lluvioso amanecer hacia el combate; eran los muchachos madrileños del regimiento del Rey, los que integran las unidades de Córdoba y Navarra y también los brillantes húsares, que formaba ambas líneas oscuras que encuadraban, por vanguardia y retaguardia, el interesante conjunto.

Avanzaba silenciosamente la columna. Ni un tiro, ni un cañonazo. El acorazado se había colocado paralelo a tierra, y en el fondo del mar se destacaban las líneas rectas y enérgicas de los cañones amenazadores. El «Girald», que se divisaba en último término, parecía un barco mercante anclado frente a la costa. Los cañoneros, audaces y temerarios, estaban encima de la playa, tocando casi a tierra, pero silenciosos.

Se iría a ocupar zoco El Arbaa sin un tiro? En el fondo ceniciento del paisaje se advertían ya los edificios de la posición. Atrás, en la lengua de arena, dos columnas de humo marcaban el sitio donde existían poblados indígenas, incendiados al paso de las tropas.

Hemos llegado. El «Mediterráneo» acorta su marcha. Estamos frente a zoco El Arbaa. Nos separan dos millas de tierra. Dos cañonazos sordos rompen el silencio. Es uno de los cañoneros, que inicia el fuego contra el enemigo. Por la playa se ve a nuestra Caballería, que avanza ligera hacia el zoco. Precede a la punta de la vanguardia, por esta parte, una pareja de Caballería. Los dos soldados, audaces, distanciados entre sí, van reconociendo el terreno. En tierra suenan ya los disparos de los moros. En aquel instante, la ametralladora de uno de los cañoneros comienza a funcionar. Ha empezado el combate.

En este punto, en el momento mismo de nuestra llegada frente al zoco, los marineros del «Mediterráneo», que están sobre cubierta, me señalan algunas columnas verticales de agua que se levantan en el mar, a ambos lados de los cañoneros. ¿Qué puede ser? La primera no logro divisarla; tampoco la segunda. A la tercera vez logro alcanzar la rápida visión, algo lejana. Los moros disparan un cañón sobre la escuadra. Tienen escondida y montada, sin duda, una pieza, y se entregan alegres a su fantasía. Las granadas no estallan; se hunden en el agua solamente y levantan al azotar el mar una columna blanca y espumante.

El «Mediterráneo» aguanta la marejada con la máquina. Pone la proa hacia tierra, después vira, luego vuelve a marchar y cruza entre el «Alfonso XIII» y el «Girald». Este dispara sus cañones sobre la costa. Forma ésta un pequeño desnivel o acantilado y las granadas levantan, al estallar, nubes de tierra. Descubren los disparos a varios enemigos que estaban apostados en la playa y se ve perfectamente cómo una granada hace explosión en medio de un grupo de cinco o seis enemigos. Sin ayuda de los gemelos—estamos en este instante a una milla de la costa—vemos a dos moros correr precipitadamente hacia la izquierda. A poco se detienen, como avergonzados, y rabiosos disparan contra el «Girald» y contra el «Mediterráneo». Se oyen los «pacos» perfectamente; pero los proyectiles se pierden, no se sabe si en el mar o en el aire.

Una batería de la columna ha tomado posiciones muy cerca de la costa y dispara contra la llanura. En ésta se divisan algunos manchones verdosos, que traen a mi memoria el paisaje que durante más de un mes contemplé diariamente, desde el campamento del zoco El Arbaa, donde hice vida de campaña agregado, como redactor de este mismo periódico, a la brigada que mandaba entonces el general Aguilera, en 1909.

Aunque después estuve nuevamente en el Rif, con misión análoga a la actual, du-

rante la campaña del Kert, en 1911, nunca volví a zoco El Arbaa, que en esta mañana gris y lluviosa provoca en mí tantos recuerdos... Los reconocimientos a Ali Xerif, con el tormento de la sed, que duró veinticuatro horas, hasta la llegada del crucero «Carlos V»; las acciones de Lehdara y Labadara, el avance por fin análogo al que se va a realizar ahora, hacia Nador y la Alcazaba; la ocupación de Tahuma por un escuadrón del regimiento de María Cristina, al mando del capitán Artalejo, ya fallecido... ¡Cuántos nombres de valientes militares que perdieron después la vida en combates sucesivos! Y entre todos ellos, como el recuerdo más preciado, el del mejor amigo, el que fué como un padre cariñoso en aquella juventud nuestra inexperta de entonces, el del comandante Perinat, muerto gloriosamente en la acción del 17 de octubre, cerca de Nador...

Al cruzar tras el «Princesa de Asturias» vemos saltar, hacia la proa del buque, la columna de agua que levanta la caída de una nueva granada. Esta vez la hemos visto clara, distintamente. Los marineros no han advertido el espectáculo y esto da origen a animadas discusiones, con apuestas. Seguimos trasladándonos de izquierda a derecha, unas veces con rumbo hacia Chafarinas, otras de proa a la costa. Los periodistas, en tierra, como en el mar, vamos de un lado para otro y ahora debemos importunar la maniobra de la escuadra, porque el «Princesa» nos ordena por telégrafo que nos alejemos y por si no es bastante el aviso, el capitán hace sonar repetidamente un silbato.

En tierra la situación se ha estacionado. La Caballería ha llegado al zoco y rodea las edificaciones. A lo lejos se ven las grises y térrreas explosiones de las granadas de la batería ligera. Los caballos practican rápidos reconocimientos.

El «Alfonso XIII», el «Princesa», los

dos cañoneros y el «Girald», siguen disparando. En algún momento lamentamos no tener un cañoncito a bordo del «Mediterráneo», un pequeño cañoncito, con el cual hubiéramos podido disolver también los pequeños grupos de moros de la playa y hubiéramos atraído la atención de las otras unidades, donde se hubiera dicho: «También el «Mediterráneo» dispara.» Pero nuestro buque es pacífico; no tiene protección ni parapeto, sino un alto puente pintado de blanco, donde cabecean algunos pálidos compañeros vencidos por el mareo...

Este se impone, al fin, y acaba con las fuerzas de todos. El zoco está ya ocupado. Desde el mar poco puede divisarse ya. Regresemos a Melilla... ¿Vamos?

La noticia es acordada por unanimidad. Al poner proa a la plaza, el «Mediterráneo» sufre la violencia de la marejada, de costado, y da terribles bandazos. Frente al zoco El Arbaa queda la escuadra, que sigue disparando; pero cada vez más

débilmente. El fuego de la fusilería no se oye desde el mar.

¿Es porque está la playa lejana? De ninguna manera. Al regresar al puerto, frente al aeródromo, divisamos un fuego violento de artillería que bate los barrancos del monte. Contestan los moros con nutrido tiroteo y los disparos suenan secos, duros, como si estuvieran muy cercanos. ¡Es el eco del monte! decimos. Es el viento, que aumenta el sonido y lo arrastra hacia el mar.

Pero en aquel momento suenan dos descargas. Se han oído perfectamente. ¿Contra dónde harán los moros los disparos? Poco después, otra detonación y una bala silba por el aire; luego otra, y un segundo proyectil pasa por encima del buque. Sin duda los moros han supuesto que regresa en éste el alto comisario.

Y esto ante las mismas puertas de Melilla. Transcurre un momento nada más y hacemos la entrada en el puerto.

JUAN M. MATA

Melilla, 12.

Los moros bombardean la plaza

Melilla, 13. (A las 23,50).—A las siete de la tarde han comenzado a disparar los cañones que tienen los moros emplazados en Haridú, posición situada en la altura del Gurugú. Los proyectiles cayeron cerca de la población.

La batería de cañones gruesos disparó sobre la posición enemiga, no consiguiendo acallar el cañon enemigo.

En toda la población y en las trincheras de las cercanías se reforzaron los servicios.

Muchas personas se refugiaron en la plaza alta, armados por el cañoneo de anoche.

Ha llegado una nueva batería gruesa procedente de Murcia, que será emplazada brevemente en una de nuestras posiciones.

No se tiene noticia de los heridos que ha

causado en la población el bombardeo enemigo.

De las nuevas posiciones

Melilla, 13. (A las 23,30).—En el zoco de El Arbaa ha reinado tranquilidad completa.

La caballería ha practicado reconocimientos, destruyendo almacenes de paja que podrían servir de parapetos al enemigo.

El regimiento del Rey quedó guarneciendo Ras Quisviana. En esta posición hay dos moros enemigos prisioneros que están heridos.

Ha sido establecido un bloqueo y se estudia la colocación de otro nuevo.

El Príncipe D. Felipe

Ha llegado el Príncipe D. Felipe, hermano del Infante D. Carlos, que viene a incorporarse al regimiento de Húsares.

También se han incorporado los señores Miláns del Bosch, Liniers, Marguir (D. Antonio) y Lachapel (D. Luis), que pertenecían a la Escolta Real, y que han venido voluntarios al ejército de operaciones.

Reparto de premios

El jefe del Tercio Extranjero Sr. Millán Astray ha repartido varios premios entre los legionarios.

El llamado «Victoria Eugenia», correspondiente al mes de agosto, ha sido entregado al cabo Mejía, defensor del bloqueo de Mezquita la primera noche después de los sucesos que motivaron antes la evacuación del mismo.

Otro premio de mil pesetas, entregado por el capitán de complemento D. Eduardo Ródenas, ha sido repartido en dos lotes de 500 pesetas cada uno, al sargento Alarcón y a un soldado, que se distinguieron en la acción del jueves en Casabona. Faltan por repartir los premios de septiembre.

Tiroteo

En el zoco del Had hubo tiroteo durante la mañana. Los moros han disparado tres cañonazos, no causando víctimas. Se dijo que un cantinero había sido víctima de las balas enemigas; pero no se ha confirmado.

MATA

Hostilidad

Melilla.—En la tarde de ayer se acentuó la hostilidad en el campamento de Cabo de Agua.

El enemigo había sido reforzado por los grupos que huyeron del zoco El Arbaa. Por la noche continuó el «paqueo».

Nuestra artillería, allí emplazada, disparó, manteniendo a raya a los atacantes.

—El cañonero Lauria ha fondeado frente a Cabo de Agua.

DICE BERENGUER

Melilla.—El alto comisario, contestando a algunas de las muchas felicitaciones que ha recibido, dijo que el triunfo se debe al sistema empleado de acumular toda clase de elementos, con lo cual se consigue castigar energicamente al enemigo y obtener los objetivos sin pérdidas.

La Aduana mora

Melilla.—El vapor correo de Alhucemas ha traído 5.000 huevos para el consumo público.

En la Aduana establecida en aquella plaza

NUESTROS HEROES



El teniente coronel D. Santiago González Tablas, condecorado con la cruz laureada de San Fernando, jefe de las fuerzas Regulares indígenas de Ceuta que operan en Melilla, herido gravemente en la acción del día 8 del corriente mes.

por el jefe de la harca abonaron los vendedores diez reales por cada millar de huevos. Sábese que la Aduana de los rebeldes recauda, por término medio, 1.500 pesetas diarias.

Médicos prisioneros

Entre los prisioneros que hay en Alhucemas figuran los médicos militares señores Gómez Bernabeu y Serrano. Ambos, a petición de los moros, acuden a los poblados y prestan sus servicios facultativos.

El general Navarro

Se sabe que el general Navarro está completamente restablecido. Los moros le tratan con gran respeto y le saludan siempre que pasan por su lado.

Operado

El teniente Sr. Marfoli ha sido operado

para extraerle una bala que tenía alojada en la cabeza.

Satisfechos

Melilla.—Los generales Berenguer y Cavalcanti se encuentran muy satisfechos, y han felicitado al general Cabanellas y a cuantas tropas tomaron parte en la ocupación del zoco El Arbaa.

El alto comisario, a su vez, está siendo muy felicitado por este éxito de la operación.

Un convoy

Se llevó un convoy al Atalayón y Sidi-Hamed, que fué atacado por el enemigo, abriendo línea de fuego con objeto de cortarnos el avance.

Nuestras baterías de montaña supieron repelerles prontamente, y despejar el campo de enemigos.

pecial, a cargo del subdirector de segunda clase D. José Ruiz Valdivia.

El resto ocupa la sala general de Medicina, a cargo del médico D. José Broton.

El inspector jefe de la sección de Sanidad del ministerio de la Guerra visitó ayer el hospital, quedando muy complacido.

Probablemente se elegirá este hospital para la evacuación de heridos, por ser el que reúne mejores condiciones entre todos los del litoral.

Visita al hospital

Sevilla.—El alcalde ha visitado el hospital de sangre, y conversó con un soldado catalán que ha perdido un brazo en un combate.

El alcalde le ha ofrecido costearle un brazo artificial y entregarle un donativo cuando sea dado de alta.

El alcalde rogó a los médicos que envíen a su despacho a todos los soldados a quienes se vaya dando de alta, pues desea hacer a cada uno un donativo.

Al soldado Rafael Baeza, curado ya, le ha entregado el alcalde una cantidad en metálico antes de su incorporación al regimiento a que pertenece.

La duquesa de Medina de Rioseco
La duquesa de Medina de Rioseco ha apadrinado al soldado del regimiento de Sicilia Manuel Olivares Diaz, a quien ha entregado un importante donativo.

Una exposición

Varios artistas sevillanos organizan una exposición de dibujos, cuyo producto se destinará a los soldados de Africa.

DIVERSAS NOTICIAS

DE MADRUGADA

Parte oficial

El facilitado anoche dice así: «El alto comisario dice que no ha ocurrido novedad en Melilla, Tetuán y Larache.»

Las Milicias concejales

El auditor de guerra, retirado a voluntad propia, D. José Encina Candebat, ha presentado al Ayuntamiento de Ceuta una proposición, que hizo suya el Concejo de la siempre noble, leal y fidelísima ciudad, para que cada pueblo español equiepe y mantenga los voluntarios que sus medios económicos le permitan, con el fin de vengar los agravios infligidos a los españoles en tierras de Marruecos.

«El caso no es nuevo: tradición gloriosa tienen los Tercios españoles; pero no es menos gloriosa la de las Milicias concejales, que tras el pendón real asistieron a toda la lucha de la Reconquista, y que en Alarcos y las Navas de Tolosa dejaron su nombre a enviable altura; ni hablemos de la gloria que también conquistaron auxiliando a los Reyes contra la nobleza, y más tarde peleando por las libertades públicas y por la independencia nacional, de tal modo que bien puede decirse que las raíces de la Patria están en el Municipio.»

Las industrias de guerra

El Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra celebran constantes conferencias para atender a cuanto demanda el alto comisario.

El ministro de la Guerra ha acudido a la industria particular y de su cooperación está satisfecho.

A raíz de los sucesos no había en Melilla ni una tienda de campaña, por lo que hubo que enviar todas las que había en la Península, incluso las de los alumnos de las Academias. Dentro de poco tendrá el general Berenguer todas cuantas son necesarias, y antes de la época de las lluvias el Ejército dispondrá también del vestuario adecuado.

El Sr. Cierva se propone acometer el problema de la nacionalización de las industrias necesarias para nuestro Ejército.

Los batallones en Africa

El día 1.º del actual se dispuso por el ministerio de la Guerra que los batallones expedicionarios se compusieran de seis compañías en lugar de las cuatro que actualmente tienen.

En el Diario Oficial de ayer se ha dispuesto que la citada real orden quede sin efecto, continuando, por tanto, los batallones con cuatro compañías.

MOVIMIENTO DE TROPAS

Compañía de Telégrafos a Larache
Poco después de las siete de la tarde salió ayer, en tren especial, una compañía del regimiento de Telégrafos, compuesta de un capitán, tres tenientes, un suboficial y 145 soldados, con su correspondiente material.

En el mismo tren iban 20 cañones de tiro rápido para el parque de Artillería de Melilla. Acudieron a despedir a los expedicionarios el ministro de la Guerra, el capitán general de Madrid, el gobernador militar, el ayudante del Rey, general Rodríguez Mourelle; Comisiones de jefes y oficiales de todos los Cuerpos de la guarnición y numeroso público, que ovacionó calurosamente a las tropas.

La banda del regimiento de Wad-Ras ejecutó, al partir el tren, la Marcha Real.

DESDE CHAFARINAS

Una agresión rechazada

Chafarinas.—En Cabo de Agua ha sido rechazada una agresión de los rebeldes. Estos sufrieron numerosas bajas, entre ellas dos muertos, que no pudieron recoger.

Las fuerzas españolas no tuvieron que lamentar ninguna baja.

Seiscientos legionarios

Málaga.—Se espera esta tarde un buque procedente de América, que conduce 600 voluntarios para el Tercio extranjero.

Expedición de heridos

Cádiz.—Hoy llegará de Málaga un tren militar con 150 heridos y enfermos, procedentes de Melilla.

Las autoridades se han reunido para adoptar las medidas necesarias para recibirlos. Se cree que todos irán al Hospital militar, donde hay preparadas 475 camas.

Aeroplanos

Santander.—Mañana entrará en este puerto el vapor inglés *Vard*, que conduce trece cajas con un peso de dos toneladas, con aeroplanos para el ejército de Marruecos.

Inmediatamente se procederá a la descarga de las mercancías, y, en vagones ya preparados, serán trasladados los aeroplanos a Madrid para llevarlos a Africa por la vía aérea.

Los enfermos y heridos que quedaron en Cartagena

Cartagena.— Los enfermos y heridos que trajo el vapor «Alicante» han quedado instalados en la siguiente forma en el hospital de

Marina: un jefe y 15 oficiales en la clínica de éstos a cargo del subdirector del establecimiento, D. Ramón Robles; 22 soldados en la primera clínica de Cirugía, a cargo del médico mayor D. Jaime Malverti; 64 en la segunda clínica de Cirugía, a cargo de los médicos mayores D. Mariano Génova y D. Francisco Pérez.

Los enfermos se encuentran en la sala es-

LISTA DE BAJAS DE MÉDICOS

Muertos

1 Teniente médico D. Juan Bautista Bercial Esteban; muerto en Afrau curando a un sargento de Infantería. Propuesto para la laureada.

Teniente médico D. Wenceslao Perdomo Benitez. Salió de la cabecera de su «mia» para asistir al teniente de Artillería de la posición de Issen-Larren, muriendo en aquella posición.

Heridos

Teniente médico D. Joaquín D'Harcouf y Got. Herido en la retirada de Annal acompañando y defendiendo con un fusil al coronel de la Policía, Sr. Morales, al capitán de Estado Mayor Sr. Sabaté y a varios soldados. Los primeros iban heridos. Después de estar herido siguió curando.

Teniente médico D. José Salarrullana Alarbor. Herido en el cuello en la retirada de Annal. Siguió curando después de herido y defendió con un fusil la retirada de los heridos que llevaba. Anteriormente estuvo encargado de la evacuación de heridos en la sección automovilística.

Teniente médico D. Miguel Palacios Martínez. Herido durante la evacuación del zoco de Telatza. Siguió a su columna a la zona francesa, siguiendo curando después de herido.

Teniente médico D. Felipe Peña Martínez. Herido en Monte Arruit, adonde se había retirado de Ben Tieb y Drius. Salió el día de la rendición de dicha posición con el convoy de heridos, cayendo prisionero y llegando más tarde a esta plaza, siendo el único oficial que ha llegado de Monte Arruit.

Prisioneros

Capitán médico D. Manuel Peris. Estuvo prisionero en Sanmak y fué rescatado.

Teniente médico D. Antonio Vázquez Bernabeu. Estuvo en la posición de Bu-Mayan hasta que cayó ésta en poder del enemigo. Propuesto para la laureada.

Teniente médico D. Fernando Serrano Flo-

res. Cuando se rindió Dar Quebdani pasó con la columna de Melilla a ser prisionero de Kadur Amar y de allí al poblado de Axdir, frente a Alhucemas.

Desaparecidos

Capitán médico D. Teófilo Rebolgar. Evacuó dos heridos de Tistutin, retirándose a Monte Arruit, ignorándose, desde su rendición, su paradero.

Capitán médico D. José Espina Rull. Encontrándose en su destino (Monte Arruit), desapareció con la caída de dicha posición.

Capitán médico D. Víctor García Martínez. Encargado de la enfermería de Drius, se retiró con las fuerzas de dicha posición, ignorándose su paradero.

Teniente médico D. José Rover Motta, herido gravemente en Chef. Siguió curando y retirándose con su columna a Drius y de allí a Batel y Monte Arruit, ignorándose, desde la rendición de esta posición, su paradero.

Teniente médico D. Fernando González Gamonal. Encargado de la enfermería de Zeluan. Siguió las vicisitudes de la guarnición de la Alcázar. Desapareció con la rendición de la misma.

Teniente médico D. Enrique Videgain Aguilar. Siguió desde Annal a su columna del regimiento de Africa hasta Ben Tieb, Drius, Batel y Monte Arruit, ignorándose su paradero desde la rendición de dicha posición.

Teniente médico D. Modesto García Martínez. Siguió las cargas del regimiento de Alcántara y desapareció de Drius a Batel.

Teniente médico D. Luis Hermida Pérez. Desapareció en Sidi-Drius, creyéndose que ha muerto, pues sólo se salvaron seis soldados de la posición.

Teniente médico D. Miguel Fernández Andrade. Una vez evacuado Dar-Mizian, cabecera de la «mia», salió con su columna a Drius, y de allí a Monte Arruit, desapareciendo con la caída de dicha posición.

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

El aeroplano «Murcia»

Murcia.—En el Gobierno civil se ha reunido la Junta encargada de la suscripción para el aeroplano Murcia.

La cantidad recaudada pasa de 100.000 pesetas, y aún no han ingresado sus contingentes varios pueblos, entre ellos Cartagena.

La Junta ha telegrafado al ministro de la Guerra, poniéndose a la disposición de la Junta técnica, para que ésta resuelva qué tipo ha de adquirirse.

Se ha recibido una carta del teniente murciano Sr. Pardo, que se halla en Africa, en la que éste se ofrece para tripular el aeroplano de la provincia.

La Congregación del Sagrario

Santiago.—La Congregación del Sagrario ha entregado en el convento de los Franciscanos 4.000 pesetas, para que éstos las remitan a nuestros soldados de Africa.

Novillada benéfica

Sanlúcar.—La Cofradía del Nazareno organiza para el domingo 25 una novillada a beneficio de los soldados heridos.

Función patriótica

Valdelecha.—El día 7 y 8 postularon distinguidas señoritas de la localidad, a beneficio de los soldados de Melilla, recaudándose 665 pesetas.

Durante la corrida de toros, los mozos, provistos de la bandera nacional, y a los acordes de la Marcha Real, volvieron a postular, recaudándose 106 pesetas.

El baile celebrado con el mismo fin estuvo concurridísimo.

Se organizan grandes partidos de pelota, cuyo ingreso íntegro se destinará a tan patriótica y caritativa idea.

Donativos de los ferroviarios

La Asociación de empleados y obreros de los ferrocarriles de España, al igual que han hecho el Estado, las Compañías ferroviarias, Bancos y otras entidades, concederá a sus empleados que sean llamados a filas con motivo de los sucesos de Marruecos, el sueldo íntegro durante todo el tiempo que permanezcan en el servicio militar.

Ofrecimiento de palomas mensajeras

Barcelona.—La Sociedad Colombófila de Cataluña ha ofrecido todas las palomas mensajeras necesarias para nuestro ejército de Africa.

UNOS CONCEJALES

Acuerdo patriótico

El Ayuntamiento de Bormujos, de la provincia de Sevilla, ha tomado un acuerdo trascendental, que consiste en proponer a toda España que todos los obreros y empleados que trabajan a jornal alarguen la jornada por una hora de gracia durante los quince primeros días de octubre próximo, para que los patronos ingresen su producto en un fondo, cuyo objeto es adquirir material de guerra moderno. Asimismo los patronos ingresarán por su cuenta cinco céntimos diarios por cada uno de sus obreros durante esos quince días.

Los capitalistas aportarán un real por cada cien pesetas que tengan en sus cuentas corrientes.

El alto clero, con dos días de haber; los párrocos, con el importe de un bautizo, un matrimonio y un funeral, descontados gastos de fábrica, en sus respectivas parroquias.

Las empresas navieras y de ferrocarriles, con 10 céntimos por cada 100 pesetas del importe de los viajeros y mercancías que transporten. Los empleados del Estado, Diputaciones, Municipios, Bancos y oficinas particulares, un día de haber.

Los autores dramáticos y líricos, con lo que les corresponda en la noche del 9 de octubre, así como los actores, actrices, coristas, artistas de variedades y empleados en teatros, cines, etc. Los propietarios y empresarios de los edificios de teatros, cines, etc., con el 0,75 por 100 del valor de las entradas en esa noche.

Los empresarios de las plazas de toros, con el 0,50 por 100.

Los diputados a Cortes, senadores y dipu-

tados de las Comisiones provinciales, con las dietas de los quince días citados.

Proponen también que las Compañías de gas y electricidad contribuyan con 0,05 por 100 del importe del fluido suministrado durante esos quince días; las mineras, con 0,05 del importe de su producción del día 10 de octubre; las de aguas, con el 0,05 por 100 del importe en los quince días; las de seguros, con igual proporción del valor de las primas; los contratistas del Estado, Diputaciones y Municipios abonarán el 0,05 por 100 del total de las subastas; las Juntas de obras de los puertos, con el 0,03 de sus ingresos.

Las casas de juego de todas clases, con el 10 por 100 de las ganancias durante los quince días consabidos; los campos de sport, con el 0,10 de las entradas; las clases pasivas, con un día de haber, y las casas de

préstamo y Montes de Piedad, con el 0,05 por 100 del rédito de todas las pignoraciones verificadas desde el 1.º de enero último hasta el 15 del próximo octubre.

Asimismo opinan esos concejales que deben ingresarse esas cantidades en los Gobiernos civiles y en las Alcaldías de los pueblos, en los obispados, en el Banco de España, etc.

Finalmente proponen que administre esos fondos una Junta, cuyo presidente honorario sea el Rey; efectivo, el Sr. Maura; tesorero, el Sr. Cierva, y vocales, los consejeros de Estado, del Supremo de Guerra y Marina, y el cardenal primado, indicando que, a ser posible, se adquiera el material de la industria española.

Firman el alcalde y el secretario del Ayuntamiento de Bormujos.

ACTOS RELIGIOSOS

San Ildefonso.—Con el fin de impetrar el triunfo de nuestras armas en Marruecos y al propio tiempo en sufragio de los soldados fallecidos en campaña, se han celebrado en las iglesias del Santo Cristo del Perdón y Nuestra Señora de los Dolores dos solemnes triduos, habiendo ocupado la sagrada cátedra, en el primero, el muy ilustre señor abad de la Real Colegiata de San Ildefonso, quien hizo una patriótica glosa de la Salve.

S. A. la Infanta doña Isabel patrocinó desde el primer momento la celebración de estas solemnidades, habiendo asistido a las mismas.

La recaudación obtenida en este real sitio con destino a la suscripción abierta por Su Majestad la Reina pasa de 14.000 pesetas.

Oviedo.—En la Catedral se celebrará los días 15, 16 y 17 un solemne triduo para pedir protección para el ejército que opera en Marruecos.

Vigo.—En la iglesia de la Colegiata se han celebrado solemnes cultos para pedir por el triunfo de las armas españolas en Marruecos. Al acto asistieron las autoridades civiles y militares y enorme cantidad de público.

El obispo de la diócesis pronunció un elocuentísimo sermón, que emocionó al auditorio.

Cuenca.—En la Catedral se han celebrado solemnes rogativas para impetrar del Altísimo el feliz triunfo de nuestras tropas en Africa.

Asistieron las autoridades civiles y militares y numeroso público.

Gijón.—Organizadas por la Federación de Sindicatos católicos de obreros de esta ciudad se han celebrado en la parroquia de San Lorenzo solemnes honras fúnebres en sufragio de las almas de los soldados muertos en Africa.

Presidió el duelo oficial el concejal señor Guerra, en representación del Ayuntamiento y del gobernador civil, con el coronel de Artillería Sr. Echevarría y el comandante de Marina Sr. Cebrain.

Asistieron al fúnebre acto Comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

UN ARTICULO DE CHARLOT

A los cinco años es ya un gran actor de "cine,"

Jackie Coogan

Charlot ha escrito un artículo para presentación del niño-actor de cinematógrafo Jackie Coogan, que ha impresionado con el propio Charles Chaplin una película que ha recorrido triunfalmente todas las salas de cine de los Estados Unidos.

He aquí algunos párrafos del trabajo periodístico del gran actor de la pantalla:

«Un día me dijo uno de mis amigos que todas las formas del arte no son otra cosa que cartas de amorosa simpatía que el artista dirige al público; el deseo de comunicar al público sus sentimientos a través de un «medium» cualquiera: la pintura, la escultura, la literatura... cualquier arte. Mi «medium» es la cinta cinematográfica.

Se me ha preguntado muchas veces cuál es el trabajo que prefiero. Y yo he contestado siempre a esta pregunta que el último que he hecho.

La película a que voy a referirme fué escrita expresamente para que revelase sus aptitudes un niño-actor: Jackie Coogan, que solamente tiene cinco años.

Por casualidad conocí a este niño en Los Angeles, en un hotel. Estaba con sus padres; la primera vez que le vi dormía profundamente sentado en una silla. Se despertó, y en cuanto me vió se frotó los ojos, saltó de la silla, me hizo un saludo muy gracioso, volvió a sentarse... y se quedó de nuevo dormido.

En ese instante tuve tiempo para observar las cualidades de Jackie, y no le perdí de vista. Rogué a sus padres que me lo confiaran para dedicarle al estudio de mi arte, y al poco tiempo concebí el proyecto de impresionar con él una cinta originalísima para mí.

Jackie Coogan no tiene nada de niño prodigio, precoz, que imita a las personas mayores; es muy amable, posee el concepto de lo que vale como artista y posee ya cien recursos como actor. Conquistó desde el primer momento toda mi simpatía por la sinceridad de expresión de sus sentimientos.

Sus padres son bailarines, y están agregados como tales a una compañía de vodevil que hace excursiones por el Oeste.

Cuando comencé a instruir a Jackie, la principal dificultad que tuve que vencer fué su falta de atención, tan característica en todos los niños. Pero hallé en él un don poco común en su edad; el de poder repetir la misma escena, el mismo movimiento muchas veces sin mostrar fatiga ni disgusto. Y le vi recoger un objeto después de doce repeticiones de la misma acción de manera que parecía que lo recogía por primera vez.

Hacía mucho tiempo que me habla propues-

Dijo la misa el capellán del regimiento de Tarragona, D. Pedro Bueno, y pronunció una elocuente oración fúnebre el reverendo padre Elorriaga.

A estas exequias precedieron comuniones colectivas de los obreros indicados, llegando algunos días a mil los que se acercaron a la sagrada Mesa.

El último día comulgaron 1.600 personas.

UNA ORACION POR EL SOLDADO Ha sido compuesta por una madre española

Una aristocrática dama que tiene un hijo soldado de cuota en Africa ha compuesto una oración, aprobada e indulgenciada por varios señores prelado, y que por su gran sentimiento e inspiración transcribimos íntegra:

«¡Poderosísimo Jesús mío! Llenos de inmensa pena venimos a implorar de vuestro corazón amantísimo piedad y misericordia para nuestros hermanos que valerosamente defienden los intereses de su patria en la guerra de Africa.

Cuando en medio del combate peleen con el enemigo dadles energía y santo valor para que siempre triunfen y veamos en breve plazo la feliz terminación de aquella encarnizada-lucha.

Cuando caigan víctimas, heridos y ensangrentados, no permitáis, ¡Jesús mío!, que carezcan de consuelo y cuidados espirituales y corporales.

Cuando perezcan entre las balas y de terrible enfermedad, sumidos en la más angustiosa tristeza, por verse privados del auxilio de sus queridos padres, esposas e hijos, sed Vos, ¡oh Dulcísimo Jesús!, su padre amante que los lleve a gozar de vuestra eterna gloria.»

Esta oración ha sido profusamente repar-tida.

Véanse en sexta plana informaciones de interés

to impresionar una cinta de asunto serio; un asunto que, entre muchos incidentes cómicos o burlescos, ocultase una ironía que despertase algo de piedad con un gran sentido de sátira. Lo que me proponía se ha visto cumplido. El asunto es breve. Una dama londinense, muy pobre, intenta colocar a su hijo ilegítimo en una atmósfera de lujo, y le abandona en los cojines de un automóvil que está parado a la puerta de una casa espléndida. El auto es robado y el niño depositado en un montón de cenizas. De aquí es recogido por un pobre vidriero ambulante.

Una gran parte de esta cinta está consagrada a aventuras cómicas y algunas patéticas que tienen por lugar de acción las calles de la gran ciudad.

El niño—Jackie Coogan—trabaja en romper cristales, y el vidriero, que soy yo, lo sabe y le recomienda las roturas...

Por último, el niño se extravía... y ya no se le vuelve a encontrar.

El niño y el pñobre diablo se reunirán en el Cielo, el Ciel más bonito que nunca se vió, un Cielo en el que se hace levemente una sá-fira del altruismo contemporáneo.

Ahora va a ser representada esta cinta. Creo que no es probable que haga otra cinta con Jackie Coogan. No sé lo que hará el niño artista.

Creo que aún iré por ahí con mi bigote diminuto, el bastón pequeñísimo para mí hasta que encuentre un empresario de pompas fúnebres...»

Recibimos centenares de cartas de nuestros suscriptores en provincias pidiéndonos informes sobre la suerte de algunos soldados que se encuentran en Marruecos. Como son tantas que necesitaríamos montar una oficina especial con personal *«ad hoc»* para contestarlas, y como además funciona en el ministerio de la Guerra una oficina de información de estos asuntos, rogamos a nuestros comunicantes que envíen sus consultas a dicha oficina oficial.

En el caso de que tampoco así encontraran satisfecito su interés, diríjans de nuevo a nosotros, que cumpliremos gustosos su encargo.

Agua de Solares

Insustituible como agua de mesa. Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29.

Informaciones del extranjero

EL COSTE DE LA VIDA

En Suiza ha bajado algo

Ginebra.—Después de un periodo de estabilización, el coste de la vida en Suiza parece experimentar una nueva baja. De una Memoria de la oficina de Estadística federal, basada en una información realizada en treinta y dos ciudades suizas, resulta, en efecto, que para un cierto número de viveres se ha reanudado la baja desde el mes de abril. Esto ocurre especialmente con la carne y con la grasa.

De abril a julio, la manteca ha bajado un 22 por 100 y la grasa un 33 por 100. El precio de la leche no ha cambiado. Respecto al pan, su precio ha bajado en un 8 por 100.

Después de haber bajado en abril hasta 19 y 23 céntimos, el precio de los huevos ha aumentado de nuevo en 1/4.

Las patatas, las frutas y las legumbres esterilizadas no registran ningún cambio importante.

El carbón, por el contrario, ha bajado considerablemente. Se señala una reducción en los precios del 37 por 100 de abril a mayo.

La Memoria estadística hace resaltar que ha sido en las cuatro grandes ciudades Zurich, Basilea, Ginebra y Berna donde se registran los precios más elevados.

POR CUESTIONES SOCIALES

UN INDESEABLE

Se queja de que fué expulsado París.—El diario «L'Humanité» anuncia que uno de sus colaboradores, M. Bernard Lacache, fué detenido por las autoridades españolas en el tren que le conducía a Madrid y encarcelado durante dos días, al cabo de los cuales fué conducido a la frontera y expulsado del territorio español.

EL PROBLEMA OBRERO EN INGLATERRA

Proposición rechazada

Londres.—El Daily Mail dice que el Gobierno británico ha rechazado un proyecto de ley, mediante el cual se proponía la concesión de un crédito de diez millones de libras esterlinas para socorrer a los obreros sin trabajo.

El Gobierno estima que este socorro debe ser distribuido en forma de salario, por retribución de servicios de utilidad pública, realmente efectuados por aquéllos.

Próxima conferencia

Londres.—Según el Times, el alcalde de la ciudad de Londres ha informado a mister Lloyd George que el día 19 irá a visitarle en Inverness para conferenciar con él acerca de la cuestión de los sin trabajo.

HOMENAJE A UN PRELADO

El cardenal Lacombe condecorado

París.—Según L'Echo de Paris, el prefecto del Herault, Sr. Lacombe, estuvo ayer en el palacio cardenalicio de Montpellier, haciendo entrega al cardenal, Mons. De Cabrières, de la cruz de caballero de la Legión de Honor, que le ha sido conferida recientemente por el Gobierno de la República, en atención a sus elevados méritos.

EN ALEMANIA

ALEMANES Y BAVAROS

Crisis en Baviera

Eilvese.—El Gabinete bávaro ha dimitido en pleno; pero seguirá en su puesto provisionalmente. Es probable que la Dieta bávara se reúna aún esta semana con objeto de formar nuevo Gobierno.

En la ciudad de Uremerberg ha sido proclamado el estado de sitio por existir tendencias revolucionarias entre ciertos partidos políticos.

Noticias de Portugal

Precauciones

Lisboa.—El Gobierno inglés ha pedido al alto comisario de Angola que prohíba la entrada en el África del Sudoeste a toda persona que no esté provista de un salvoconducto visado por el Gobierno de la colonia.

Estudiando una sentencia

El Consejo de ministros trató con bastante extensión del fallo del Consejo de guerra que ha juzgado al teniente coronel jefe de la Guardia Republicana, Sr. Liberato Pinto.

Comercio de vinos

Se ha publicado un decreto extinguiendo los almacenes de las alhondigas y prohibiendo la salida de determinada clase de vinos de la región del Duero.

Los cambios

No se ha fijado aún el número de banqueros a los cuales será permitido negociar con los cambios.

La Iglesia y el Gobierno

El arzobispo de Miltena, vicario general del patriarcado de Lisboa, ha cumplimentado oficialmente al Gobierno.

Detenidos

Según comunican de Santarem, han sido detenidos dos comunistas que fijaban pasquines de propaganda libertaria.

Nota financiera

La Prensa acoge el rumor de que el nuevo Gobierno piensa efectuar algunos empréstitos interiores y exteriores.

EN MEJICO

La extracción de petróleo

Conducción entubada al puerto

Méjico.—Un gran constructor de Los Angeles ha obtenido la concesión para la instalación de una canalización para petróleo desde Salinas de la Cruz a Puerto Méjico.

Los trabajos durarán veintisiete meses, habiendo presupuesto para los gastos diez millones de dólares.

EN TURQUIA

Revolución abortada

Londres.—Telegrafían al Times, desde Constantinopla, dando cuenta de que, según noticias dignas de crédito, la organización que tenía por fin provocar una revolución en aquella capital, y cuya existencia ha sido descubierta por el servicio secreto de información británica, está compuesta por nacionalistas pertenecientes a los partidos extremos.

POLITICA ALEMANA

El asesinato de Erzberger

Munich.—La instrucción sobre el asesinato de Erzberger ha dado algunos interesantes resultados. Se ha comprobado que los asesinos se llaman Enrique Schulz, negociante, y Enrique Tillesen. Sus señas coinciden en todo con las que se han dado de los asesinos. Además, los dos habitaban en Munich en la misma casa, de la que desaparecieron algunos días antes del asesinato del ex ministro de Hacienda y volvieron hace tres días para desaparecer otra vez y huir con rumbo desconocido.

Es de notar que después del crimen la Prensa de la derecha declaraba unánimemente que se debía de buscar a los asesinos. En los círculos comunistas se explica ahora esta actitud, puesto que la Policía declara que Enrique Schulz y Enrique Tillesen son ex oficiales de la famosa brigada Herardt, que tuvo cierta popularidad cuando el golpe de Estado de von Kapp.

La crisis bávara

Berlin.—Parece que la modificación del Gobierno bávaro va a ser muy extensa. Se ignora hasta ahora si se llegará a efectuar la coalición de populistas y mayoritarios.

EN ORIENTE

GRIEGOS Y TURCOS

Continúa la batalla

Londres.—Según noticias de procedencia turca, la batalla entre kemalistas y helenos continúa al Este de Sangarios.

Comunicados turcos

Constantinopla.—La ofensiva de los griegos, que empezó hace tres días en diferentes puntos de nuestro frente occidental, ha sido enteramente rota. Las tropas enemigas tuvieron que retirarse. La Agencia de Anatolia dice que los griegos, desalentados por el fracaso sufrido delante de las líneas de defensa turcas, han comenzado a replegarse.

Los reflectores kemalistas han hecho descubrir un movimiento de retirada en diferentes sectores.

Ante la campaña de invierno

Constantinopla.—En los círculos políticos y militares se pregunta si el ejército helénico podrá conservar durante mucho tiempo todavía las posiciones estratégicas que ocupa en las mesetas elevadas. El invierno es precoz y excesivamente riguroso, lo que hace casi imposible el aprovisionamiento.

El ejército griego está fatigado por esta campaña de varios meses y va a encontrarse con una incansante guerra de guerrillas, que los kemalistas piensan emprender este invierno.

La cuestión de Irlanda

¿Asistirá? ¿No asistirá?

Londres.—La Prensa se manifiesta dividida en la cuestión de saber si Mr. De Valera asistirá o no a la conferencia que se celebrará en Inverness entre el Gobierno británico y los representantes del partido «sinn-fein», dando únicamente todos ellos como seguros los nombres de Mr. A. Griffith y el del «alderman» Cosgrave.

Una conferencia

Londres.—Un periódico dice que los delegados «sinn-feiners» celebrarán una larga entrevista con el presidente del Consejo, señor Lloyd George.

Parece que en ella se trató de la última comunicación del Gobierno británico.

La contestación al presidente

Londres.—Dos correos del (Daily Eireann) han llegado a Inverness ayer mañana. Después de una corta parada en un hotel salieron en automóvil para Gairloch, donde entregaron a Lloyd George la respuesta de De Valera. Hasta ahora no se ha comunicado a la Prensa el texto de esta respuesta.

La Liga de las Naciones

Una Comisión

Ginebra.—Tres oradores han intervenido en la discusión del informe respecto a la obra del Consejo y del secretariado.

El capitán Bruch (Australia) y el señor Doherty (Canadá) felicitaron al Consejo y al secretariado y se asociaron a las palabras pronunciadas hace algunos días por el señor Balfour.

Mr. Wellington Koo, presidente en ejercicio del Consejo, cuya intervención cerró la discusión, contestó con breves palabras a las

críticas formuladas por Branting y Robert Cecil.

La Asamblea decidió nombrar una Comisión de siete miembros, encargada de estudiar la urgencia de las mociones presentadas y de activar los trabajos.

Los jueces del Tribunal permanente

Ginebra.—La Asamblea de la Sociedad de las Naciones procederá hoy a la elección de los jueces del Tribunal permanente de justicia internacional.

Este Tribunal tendrá su residencia en La Haya, en el Palacio de Justicia, y se compondrá de once jueces titulares y de otros cuatro suplentes.

En la lista de los candidatos presentados por los 48 Estados miembros de la Sociedad de las Naciones figuraban 91 nombres, de los cuales hay que descontar los diez siguientes, que no han querido que se presentara su candidatura:

Ador (Suiza), Bourgeois (Francia), Doherty (Canadá), Fromageoth (Francia), Hontoria (España), Hymans (Bélgica), Lange (Noruega), Max de Wurtemberg (Suecia) y Poincaré (Francia).

Según el reglamento, la elección de los jueces se hará por los dos Colegios, o sea la Asamblea y el Consejo de la Sociedad de las Naciones.

Los elegidos serán proclamados por mayoría absoluta.

ESTA EN ITALIA

El hombre más pequeño del Mundo

Roma.—Hasta ahora se tenían noticias de la existencia de hombres que merecen el nombre de liliputienses, puesto que su altura apenas llega a los noventa centímetros.

Pero «a ras de tierra» no se creía que pudiera vivir ningún ser humano, puesto que puede decirse que es vivir «a ras de tierra» no tener más que sesenta centímetros desde la punta de los pelos a la de los pies. No ha crecido más, aunque su voluntad hubiera sido llegar a ser el Goliat moderno.

Este hombre diminuto se encuentra en Italia y se llama Carmino Bison.

Al ser tallado por el Consejo de revisión de Padua se ha visto que no tenía más de sesenta centímetros de estatura.

Es natural de Piombino y de él puede decirse que es el hombre más pequeño del Mundo.

Como que es un hombre de cero sesenta.

CONSTRUCCIONES NAVALES

El buque mayor del Mundo

Para cuatro mil pasajeros

Londres.—Los arsenales británicos están terminando la construcción del buque Majestic, que será el barco mayor del Mundo.

Este barco gigantesco tiene 1.000 pies de largo, aproximadamente, y más de 100 pies de ancho. Podrá llevar a bordo 4.000 pasajeros, y su velocidad será de 23 nudos por hora por término medio.

Se ha tenido especial cuidado en asegurar en la mayor medida posible su solidez y seguridad. En toda la extensión del barco habrá una doble cubierta, y tendrá capas impermeables, y para evitar los incendios se ha empleado material incombustible y un sistema completo de apagafuegos automático va también instalado en el barco. Lleva también un aparato especial que descubrirá el humo, y todo el sistema completo va centralizado en el puente, donde hay colocado un regulador continuo.

El Majestic consumirá petróleo en lugar de carbón, y será puesto en marcha por turbinas de vapor en conexión con cuatro propulsores de hélices.

EN CUATRO LINEAS

Londres.—La Prensa expresa su creencia de que la Conferencia de embajadores enviará un ultimatum al Gobierno húngaro, invitándole a retirar en plazo breve las tropas del Burgenland.

Lille.—El programa de la proyectada entrevista entre patronos y obreros mineros quedará limitado a examinar los trabajos de la Comisión nombrada para establecer el precio actual de los artículos de primera necesidad para el obrero.

París.—El diario Excelsior anuncia que la Comisión interaliada de socorro a Rusia acordará seguramente su disolución.

Londres.—Ante la gravedad de la crisis, la Federación de la Industria británica ha preconizado la adopción de una política de aumento fiduciario con el fin de que la cotización de la libra esterlina descienda a un nivel que permita la reanudación de los negocios con el Extranjero.

Oppeln.—Llegó a Ratibor el segundo batallón de granaderos italianos. La población presenció el desfile de los refuerzos manteniendo perfecta calma.

Lisboa.—Han embarcado a bordo del vapor Orcona, que pertenece también a la Mala Real Inglesa, los últimos naufragos del vapor Almansora que quedaban en esta ciudad.

Rio Janeiro.—El Gobierno brasileño acaba de adoptar una serie de medidas coercitivas contra el comercio del opio y sus derivados.

Lisboa.—El día 22 es esperada en las islas Azores la visita de una escuadra japonesa. En honor de los marinos nipones se preparan diversos agasajos.

Washington.—El Gobierno chino ha pedido a Lansing que acepte el cargo de consejero de la Delegación china que asistirá a la Conferencia del desarme de Washington.

Informaciones de provincias

EN SAN SEBASTIAN

Asamblea de farmacéuticos

Conclusiones de la IX Asamblea de la Unión Farmacéutica Nacional celebrada en San Sebastián:

Primera. Pedir a las Universidades autónomas que la enseñanza de la Farmacia se integre por las siguientes asignaturas:

Un curso de Mineralogía, con nociones de Geología.

Dos de Botánica: uno para Organografía, Histología y Fisiología vegetales y otro de Botánica descriptiva.

Uno de Zoología.

Uno de Bacteriología y preparación de sueros y vacunas.

Uno de Técnica física.

Uno de Química inorgánica con su análisis.

Dos de Química orgánica con su análisis.

Uno de Química biológica y análisis de productos fisiológicos y patológicos.

Uno de Bromatología (Química de alimentos, etc.).

Uno de Materia farmacéutica.

Uno de Análisis químico de alimentos, medicamentos y venenos.

Uno de Farmacia práctica.

Uno de Industrias farmacéuticas.

Uno de Higiene pública con estudio de las cuestiones en que debe intervenir el farmacéutico.

Uno de Primeros auxilios a heridos, enfermos e intoxicados.

Uno de Legislación y Deontología farmacéuticas.

Y que los laboratorios estén dotados suficientemente para que la enseñanza sea fructífera.

Segunda. Insistir de nuevo con los Poderes públicos para que se mantenga en todo su rigor el reglamento de 6 de marzo de 1919, desechando, en interés de la salud pública, las peticiones de reforma de los drogueros y especialistas extranjeros.

Tercera. Insistir, asimismo, para que se mantenga en toda su integridad la real orden sobre limitación de horas de servicio en las farmacias.

Cuarta. Insistir con el mayor tesón en la demanda de las facultades coercitivas para los Colegios, reiteradamente pedidas.

Quinta. Ratificar la completa identificación de los Colegios, los estudiantes de Farmacia, la Prensa profesional y las entidades farmacéuticas de todo género, con la Unión Farmacéutica Nacional.

Sexta. Ratificar con toda energía la protesta de la clase farmacéutica contra la persecución de que son objeto entidades suyas, que sólo elevados fines de dignificación persiguen, con las cuales la Asamblea se declara identificada; y

Séptima. Celebrar la X Asamblea de la Unión Farmacéutica Nacional en octubre de 1922, en la ciudad de Cádiz.

LA FERIA DE SALAMANCA

Salamanca.—Se celebró la tercera corrida de feria con un lleno. Belmonte, Mejías, Chicuelo y Granero lidiaron ocho toros de Pablo Romero.

Belmonte realizó en su primero una buena faena; dió un pinchazo y media estocada. Al quinto le toreó valiente, le dió otro pinchazo y media estocada más.

Mejías colocó tres pares superiores de banderillas a su primero, y le hizo una faena valiente, dando un pinchazo y una estocada. Al sexto le despachó de media estocada. Al hacer un quite fué enganchado y revolcado, sin consecuencias.

Chicuelo hizo una gran faena en su primero, al que mató de una estocada buena. Se le concedió la oreja. En el séptimo estuvo bien.

Granero estuvo breve en su primero y muy bien en el último, al que mató de una estocada superior.

La catástrofe de Lérida

Lérida.—Se ha identificado a dos víctimas más de la catástrofe del Segre.

Se llaman Magdalena Teixidó y María Padón.

Por orden del Juzgado ha ingresado en la cárcel el barquero.

UN DESCARRILAMIENTO

Avila.—Han descarrilado tres vagones cerca de la estación de Santa María, quedando la vía interceptada.

No han ocurrido desgracias.

Las luchas sociales

Detención de un comunista

Bilbao.—En la zona fabril de Baracaldo ha sido detenido el diputado provincial comunista Sr. Castaño, a quien se buscaba con motivo de la declaración de la última huelga general.

El Sr. Castaño fué conducido a la inspección de Policía, en donde se le tomó declaración.

El gobernador civil, en vista de que tampoco se ha planteado el paro con que amenazaban los comunistas, ordenó poner en libertad al Sr. Castaño.

El descanso dominical

San Sebastián.—El gobernador ha recibido la visita de una Comisión de patronos de Tolosa para hablarle de la forma en que se aplica la ley del Descanso dominical en aquella ciudad.

El Sr. Ballarín ofreció ocuparse del asunto, a fin de buscar la manera de armonizar los intereses que aparecen encontrados.

EN RENTERIA

ALARMA INFUNDADA

San Sebastián.—En Rentería fué encontrada una bomba.

En los primeros momentos se concedió gran importancia; pero parece que se trata de una granada de los tiempos de la guerra carlista.

ASAMBLEA DE MAESTROS

Sesión de clausura

Jerez.—En la sesión de ayer pronunció un discurso el oficial de Intendencia D. Alberto Campa.

Hoy se celebra la sesión de clausura en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde.

Los asambleístas visitaron las bodegas y se les obsequió con un almuerzo en la caseta del Casino Jerezano.

Asistió una representación de la Prensa.

MUERTE DE UN CANONIGO

EL SR. DIAZ NEIRA

Santiago.—Ha fallecido el canónigo señor Díaz Neira.

La provisión de su vacante es de las llamadas de gracia, y corresponde al cardenal designar sucesor al difunto.

CHOQUE DE AUTOMOVILES

VARIOS HERIDOS

Huesca.—En el kilómetro 39 de la carretera de Barbastro a Huesca ha ocurrido un accidente que ha tenido fatales consecuencias.

Marchaba el automóvil correo, cuando otro automóvil que venía en contraria dirección chocó con él.

El choque fué violento, y a consecuencia de él resultaron heridos algunos viajeros que iban en el correo.

Los coches quedaron con desperfectos de importancia.

La autoridad judicial ha intervenido, instruyendo diligencias.

UNA ASAMBLEA

LA FEDERACION GREMIAL

Santander.—Esta tarde, a las seis, se celebra la sesión inaugural de la VII Asamblea Nacional de la Federación Gremial en el Círculo Mercantil, cuyos salones están admirablemente adornados.

Asistirán las autoridades y formarán parte de la Mesa, con el presidente y secretario de la citada Federación, los presidentes de las entidades locales, Unión Cantabra Comercial, Cámara de Comercio, Liga de Contribuyentes, Círculo Mercantil, Asociación Mercantil Patronal, Sociedad de dueños de hoteles y similares.

El domingo por la noche, llegaron a esta capital el presidente y el secretario de la Federación Gremial Española, Sres. Díaz de la Cebosa y Aynt Surribas, con algunos vocales del Comité de dicho organismo, quienes han celebrado diversas reuniones con los representantes de las Asociaciones federadas de Santander, para ultimar los detalles de organización de la Asamblea.

Entre los asambleístas hay inmenso entusiasmo.

La sesión preparatoria

A las once tuvo lugar la presentación de credenciales y documentos de los asambleístas.

UNA NOVILLADA

EN ARAVACA.—Toros de Lucas Hernández, cumplieron.

El matarifeño Hermenegildo López (Miro), único matador, muy bien toreando de capa y banderilleando.

Con la muleta hizo faenas artísticas, de totero enterado, echando a rodar a sus enemigos de excelentes estocadas, por lo que escuchó grandes ovaciones.

Se hizo una colecta para los soldados de África, dando un excelente resultado.

CASTILLA LA VIEJA

Los marqueses de Alhucemas

Santander.—Acompañado de su esposa marchó en automóvil a Covadonga el marqués de Alhucemas.

Almorzó con varios amigos en el balneario de La Hermita, y dijo que se propone estar en Madrid el día 27.

El Sr. Bergamín

Con su familia marchó a Madrid el ex ministro conservador D. Francisco Bergamín.

Le despidieron muchos amigos políticos y particulares.

VASCONGADAS

Las diputaciones vascas.

El impuesto de utilidades

San Sebastián.—Mañana se reunirá la Diputación provincial en sesión privada, a fin de que los comisionados que fueron a Madrid para tratar del impuesto de utilidades den cuenta de su gestión.

Beneficio para la Cruz Roja

San Sebastián.—Ayer tarde asistieron las Reinas a la fiesta a beneficio de la Cruz Roja de San Sebastián.

Se celebró en el Gran Casino. Hubo tómbola con espléndidos premios. A las seis de la tarde se celebró otro festival benéfico en el teatro Victoria Eugenia.

INFORMACIONES DE MADRID

EN PALACIO

HIDROAVIONES Y AGUA ABUNDANTE

El Sr. Maura ha despachado con el Rey. También lo hicieron los ministros de Guerra y Marina.

Los señores marqués de Cortina y Cierva salieron juntos.

El ministro de la Guerra dijo que no tenía de hoy ninguna noticia de Marruecos.

Le indicaron los periodistas que los anuncios de ayer del Sr. Maura de que la jornada sería más dura no se confirmaron.

El Sr. Cierva replicó: —Es que el Sr. Maura se refería a tiempos futuros. Lo que puede haber hoy o mañana no lo sé, porque el alto comisario tiene amplias facultades para todo.

Después confirmó que el Consejo de hoy se dedicaría a asuntos de Guerra.

El marqués de Cortina dijo que había adquirido un barco tanque-aljibe de 6.000 toneladas, que permitirá tener el ejército de operaciones agua abundante y buena.

En Barcelona volará en breve el primer hidroavión construido en España.

El Sr. Cierva volvió a hablar para decir que había llegado a Madrid en un aeroplano desde San Sebastián el general Sr. Echagüe.

Refiriéndose después a la censura, insistió en justificarla por la actitud de algunos periódicos; pero que pronto volveríamos al régimen de libertad, porque había en el Gabinete dos ministros liberales que comunicarían su espíritu a los ministros reaccionarios.

POR MEDIAR EN UNA RINA

Cuchillada mortal

Anoche se cometió en la calle de Calatrava un crimen, del que fué víctima un hombre que intentó separar a dos contendientes.

En una taberna de la calle de la Paloma, 18, bebían y charlaban anoche varios hombres; entre ellos, un grupo compuesto por afladores, separados de los demás, confundían a todos con sus voces desahoradas.

De pronto surgió entre éstos una violenta discusión, con la que pretendían aclarar quién debía pagar una «ronda» de copas que se habían pedido.

La discusión se agrió extremadamente, y entre tres individuos llamados José Pérez Pérez, Juan Manuel Vázquez y Enrique González Rodríguez, se cruzaron palabras insultantes.

Un momento después los tres afladores salieron a la calle desafiados y seguidos de otros compañeros y contentillos.

Al llegar a la calle de Calatrava, esquina a la de la Paloma, los tres individuos nombrados comenzaron a agredirse, golpeándose primero con palos.

José Pérez estaba frente a Juan Manuel y Enrique, y contra ellos arremetía.

José sacó un cuchillo, con el cual iba a agredir a sus rivales.

En este momento, otro aflador, llamado José Enriquez, de cuarenta y dos años, natural de Hírviedra (Orense), soltero, domiciliado en la calle de Granada, 9, bajo, que llegaba al lugar de la contienda, trató de interponerse entre los que cuestionaban para sujetar a José Pérez que se abalanzaba ya sobre uno de los otros; pero lo hizo con tan mala fortuna que el cuchillo que su compañero empuñaba fué a hundirse en su cuerpo.

José Enriquez lanzó una exclamación y cayó al suelo pesadamente, arrojando sangre en abundancia.

Los contendientes huyeron rápidamente.

Varios testigos presenciales trasladaron al herido a la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

En el momento de ingresar en este centro, José Enriquez dejó de existir.

Los facultativos de guardia se limitaron a certificar que había muerto de una herida incisa profunda de seis centímetros de profundidad, que interesaba los tejidos blandos, llegando hasta el corazón.

Al tenerse conocimiento en la Comisaría del distrito de lo ocurrido, el personal a las órdenes del comisario jefe salió en persecución del agresor.

El comisario pudo averiguar que el autor de la muerte era José Pérez, de treinta y dos años, natural de Murdas (Orense), y que vivía en la calle de Toledo, 78, tienda.

La Policía logró capturarlo cuando se mudaba la ropa que aparecía manchada de sangre, y trataba de huir.

Desde la Comisaría el agresor fué enviado al Juzgado de guardia, después de curado en la Casa de Socorro de dos heridas leves que presentaba.

La huelga del ramo de construcción

Anoche celebraron una conferencia con el gobernador civil los delegados de la Federación de la Edificación.

En la reunión, que fué larga, no se obtuvo resultado práctico alguno.

Siguen trabajando albañiles, revocadores y algunos pintores.

Hoy se celebra en la Casa del Pueblo una nueva junta general, en que volverá a tratarse del asunto, y es probable que la huelga se extienda.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

VUELCO DE UNA MOTO

Tres policías gravemente heridos

En la carretera de Segovia, próximo a El Espinar, volcó ayer una motocicleta que ocupaban los agentes de Policía de la ronda del Presidente del Consejo de ministros, señores Guineá, Bamolori y Caro.

Resultaron con heridas graves.

Fueron auxiliados por una pareja de la Guardia Civil, que acudió en un automóvil al lugar del accidente.

Con la dentadura sana eternamente se vive, y encias color de grana usando Polo de Orive.

NOTICIAS IMPORTANTES

Del Gobierno civil

No habrá restricciones de fluido eléctrico : : : : :

El gobernador civil ha resuelto ya el expediente de las fábricas de electricidad.

Ha quedado plenamente comprobado que tienen fuerza suficiente para el consumo y reservas, y en su consecuencia les ha negado el gobernador el derecho a fijar las restricciones que ahora deseaban las Empresas.

Hay una sola excepción: la Hidráulica Santillana, que sólo tiene agua para cuarenta días.

La concesión a esta Empresa se hizo a base de suministro de agua y el residuo para energía eléctrica. Se ocupa el gobernador de este asunto para solucionar el problema.

La huelga de la construcción

Hoy ha entrado al trabajo el mismo número de obreros que ayer, o quizá más.

No habían ocurrido incidentes dignos de mención a la hora en que fuimos recibidos por el marqués de la Frontera.

El personal de asistencias de los teatros iba a declarar mañana la huelga : : : : :

El gobernador civil, enterado de que el personal de asistencias de teatros, maquinistas, electricistas, tramoyistas, etc., iba a declarar la huelga mañana jueves, si no se les atendía en sus pretensiones, ha logrado que aplacen su determinación hasta tanto que confiere con las Empresas y traten del asunto sin apasionamiento.

Así al menos se lo han prometido al gobernador.

Noticias de sociedad

BODAS

En Falces (Navarra) se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Asunción Ibáñez con D. Eusebio Laguna.

En Carabanchel Bajo han contraído matrimonio la señorita Josefa Torrent y el piloto aviador teniente D. José Luis Jácome y Márquez de Prado.

Los contrayentes fueron apadrinados por el vicealmirante de la Armada D. Miguel Márquez de Prado y por la esposa de D. Emilio Romero.

Firmaron el acta matrimonial los capitanes Sres. Olivé y Rentería y el comandante de Artillería de la Armada Sr. Ramos.

En la iglesia de San Ildefonso han contraído matrimonio la señorita Antonia Bestrad y D. Fermín Bravo.

Bendijo la unión el sacerdote D. José Bestrad, tío de la novia, y apadrinaron a los contrayentes doña Catalina Mir y el oficial de Telégrafos D. José Alonso.

Los recién casados, a los que deseamos muchas felicidades, han salido en viaje de bodas para las provincias del Norte.

NECROLOGICAS

Esta tarde se ha efectuado el entierro del joven estudiante de Medicina D. Gonzalo Vela del Castillo, hijo del que fué redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y oficial mayor del Ayuntamiento de Madrid, D. Eduardo.

A la conducción del cadáver han acudido numerosos amigos, que han testimoniado a la familia el sentimiento que ha causado esta desgracia.

Reciba la familia del finado, y en particular sus hermanos D. Eduardo, D. Luis, D. Anibal y D. Carlos, nuestro más sincero pésame por la pena que les aflige.

ANIVERSARIO

El día 14 del corriente se cumple el duodécimo aniversario del fallecimiento del señor D. Joaquín de la Puente y Vicente, y con tan triste motivo, la familia suplica a sus amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones, y les participa que todas las misas que se celebren dicho día en las iglesias del Perpetuo Socorro, San Ildefonso, Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) y Real Oratorio del Caballero de Gracia, y el día 15 en la parroquia de la Concepción, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

—El miércoles próximo se celebrarán misas en la iglesia del Salvador en sufragio del alma de doña Valentina Gentón, viuda de Pozzi, con motivo de cumplirse el XXXV aniversario de su fallecimiento.

VIAJES

Los duques de Alba han marchado a Paris.

—Los duques de Montellano, con sus hijos, saldrán para Biarritz, y con dirección al castillo de Dave los marqueses de la Mina.

—Han regresado a esta corte: de Reinos, los marqueses de Cayo del Rey; de Castellanos, el marqués de Castellanos; de Panticosa, el general D. Luis de Santiago; de San Sebastián, D. José Moreno Carbonero y D. Rodolfo Rodrigo; de Biarritz, el conde de Vega

de Ren; de Brihuega, D. Gonzalo Esteban; de Pau, D. Luis Bellido; de Corconte, don Rafael Sáenz Santa María.

—También han regresado: de Toledo, don Ellas de Montoya y Blanco, con su familia; de Bujalaro, D. Bibiano Esteban; de Zaráuz, la señora viuda de Hornedo; de San Sebastián, D. José Ciudad Auriolas, D. Gonzalo de Carlos, doña Concepción Casilari y doña Josefa González; de Laredo, D. José Alfín; de Ortigosa, D. Esteban Sáenz; de Maceda, doña Antonia del Riego; de Penagos, D. Fernando de la Mazonra, y de Retes de Tudela, doña Eloísa Paredes.—P. de la V.

El conflicto de las carnes, solucionado

Hablando con el gobernador

El gobernador comenzó hoy, en su conversación con los periodistas, dando la grata noticia de haber quedado resuelto el conflicto de la carne.

La solución ha dado el triunfo al gobernador, que bien merece el aplauso unánime de la opinión.

Ha quedado resuelto el asunto con el acatamiento por parte de los abastecedores y carniceros a las disposiciones del gobernador civil. Es decir, que la carne será vendida en todas partes al precio puesto por esta autoridad.

«El problema de la carne—decía el gobernador—no podía resolverse de otra manera. Ahora se estudiará el asunto, a fin de regular los precios del mercado con los que tenga el ganado.»

Claro es que debidamente comprobado, con los derechos de Aduana, precios de los sitios de procedencia, etc., etc.

Mañana—terminó diciendo el marqués de la Frontera—serán sacrificadas las reses del consumo ordinario en el Matadero y la carne expandida al precio de tasa.

Hoy han sido sacrificados 72 vacas y 170 carneros.»

EN MEMORIA DE DATO

La oración fúnebre del P. Torres

Con todo esmero impresa, en una edición verdaderamente espléndida, acaba de publicarse la oración fúnebre que el elocuente orador sagrado P. Alfonso Torres, de la Compañía de Jesús, pronunciara, en presencia de S. M. el Rey, en los solemnes funerales que por iniciativa del Gobierno se celebraron en San Francisco el Grande en sufragio del inolvidable Presidente del Consejo de Ministros, D. Eduardo Dato, vilmente asesinado.

La oración del P. Torres, exaltando las condiciones de carácter, las virtudes cívicas y los talentos del gran hombre público, por desgracia desaparecido, es un modelo de sobriedad literaria, sin perjuicio de momentos de exaltación grandilocuente.

Leída produce también honda impresión, por su sentida inspiración y forma irreprochable, y seguramente será admirada por cuantos no tuvieron la fortuna de oír la cuando fué pronunciada y que mereció entonces tan calurosos elogios de cuantos la escucharon en aquella solemnidad memorable.

Así se escribe la Historia!

Un periódico francés, *La Presse Marocaine*, que se publica en Casablanca, no cesa de molestar al patriotismo y la discreción de los buenos españoles que residen en aquella ciudad mora con patrañas y cuentos.

Ahora, y con motivo de la campaña que sostenemos en el Rif, nos presenta ante los moros de Marruecos con todas las máculas propias de un pueblo inmoral y caduco, incapaz de las altas virtudes de que podemos enorgullecernos.

En su número del 8 de septiembre escribe un artículo acerca de la actitud de Inglaterra con respecto a Marruecos.

No podemos internarnos en ese artículo porque con las primeras líneas nos bastan para abandonar la lectura del periódico.

Dicen así:

«España, que se siente impotente para reducir por sí sola a los rifeños, ha pedido el auxilio de las tropas francesas contra sus adversarios. No es la primera vez que esto ocurre, que nos ha llamado en su ayuda, para olvidar al día siguiente que la víspera la hemos sacado de un mal paso. Pero Francia es magnánima...»

¿No les parece a ustedes que basta con eso?

¡Así se escribe la Historia!!

FIRMA DE S. M.

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Aprobando el reglamento de unificación de señales de temporal y de puertos en las costas de España.

—Autorizando al ministro de Marina para aplicar al personal de la Armada los artículos 1.º y 2.º de la ley de Guerra de 9 de julio del año actual sobre condiciones para el percibo de quinquenios.

—Moción del asesor general proponiendo el ascenso a teniente auditor de tercera clase del que lo es de cuarta D. Julio Vizoso y Bugía.

GUERRA.—Concediendo la rectificación de la cuantía de las pensiones asignadas a la medalla de sufrimientos por la Patria al teniente, hoy capitán, de Infantería D. Rafael Rodríguez Álvarez y teniente de la propia arma D. Emilio Pérez del Yerro.

THON MARINE CRUZ ROJA

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos

UN CUENTO BREVE

La costumbre hace ley

La mayoría de nuestros lectores recordará que hasta hace pocos años estuvo instalado el Casino de Madrid en el mismo piso de la Equitativa que hoy ocupa el Círculo de Bellas Artes.

Un aristócrata muy conocido en Madrid por sus inmensas riquezas y su liberalidad, era constante «punto» de asistencia a la «sala de recreos» del Casino, y en sus mesas de verde tapete fuése dejando día por día las cuatro quintas partes de su fortuna.

D. Manolito había hecho vida de multimillonario en Europa, contando entre sus amigos a Príncipes y Soberanos, entre éstos a Eduardo VII de Inglaterra, que fué su camarada en muchas noches de orgía parisina cuando era Príncipe de Gales.

Pues bien; D. Manolito, como todo hombre bien educado y de mundo, era cortés también con los humildes.

Siempre salía del Casino cuando el alba rasgaba débilmente las sombras nocturnas. A aquella hora se veía constantemente a un pobre hombre tuerto, con una pata de palo y un aspecto general de miseria... Este mendigo se acercaba a D. Manolito e indefectiblemente le decía:

—Muy buenas, D. Manolito, ¿cómo «se ha dado» hoy?

—Muy mal—contestaba el aristócrata, y sin más explicaciones dejaba en manos del mendigo un duro.

Así transcurrieron algunos años. El millonario perdiendo su caudal, y el mutilado recibiendo a diario el duro de manos de aquél, y considerando el donativo como una pensión vitalicia.

Una madrugada, D. Manolito salió del ascensor del Casino malhumorado y rápido. El mutilado fué a su encuentro como siempre:

—Buenas noches, D. Manolito, ¿cómo «se ha dado» hoy?

—Muy mal—respondió secamente el aristócrata.

El pobre diablo seguía al gran señor, hasta que éste se paró en firme y le dijo:

—Muy mal... Esta noche me han dejado sin un céntimo.

Y el mutilado, adelantando la pata de palo, echando el cuerpo hacia atrás y poniéndose en jarras, le dijo con acento de ira:

—Y ¿quién le ha mandado a usted jugarse «mi duro»?

FULANO DE TAL

Alcance político

CONSEJO DE MINISTROS

A las seis de la tarde se reunirá el Consejo de ministros en la Presidencia.

El Presidente no pensaba reunir hoy a los ministros; pero el Sr. Cierva ha pedido la reunión de hoy para despachar expedientes urgentes del ramo de Guerra; por este motivo, el Consejo será breve y de carácter administrativo.

LA NOTA DEL DIA

Entre los concurrentes a los círculos políticos reinaba ayer tarde gran expectación por conocer las noticias que se recibían de Melilla dando cuenta del desarrollo que tengan las operaciones en el día de hoy.

A esa expectación han contribuido las breves manifestaciones que hiciera a medio día, a su salida de Palacio, el Sr. Maura, pues las palabras de éste se coligen en el sentido de que el Gobierno tenía ya alguna impresión sobre lo acaecido en las primeras horas de la mañana.

En cuanto a comentarios, la gente, falta de noticias concretas, mostrábase reservada.

La nota del día puede decirse que la han constituido, a falta de noticias de la campaña, la revista y desfile de las fuerzas de la Guardia Civil, juzgándose como muy oportuno en estos momentos, e interpretándose esos actos como propósito del ministro de la Gobernación de dar una sensación de garantía a cuantos se interesan por la paz pública, en instantes como los presentes, en que se anuncian de una manera más o menos embozada, deseos de perturbar el orden público.

Medicina y médicos

Curso de ampliación de estudios

El profesor Wolff-Eissner, de Berlín, dará un curso breve de diez lecciones prácticas sobre inmunidad a la tuberculosis en el Dispensario María Cristina, de Madrid (Goya, 40). Las lecciones comenzarán el día 22 de octubre.

Para este curso se admitirán solamente quince alumnos médicos que hayan estudiado especialmente las cuestiones relativas a la tuberculosis y, por lo tanto, puedan estar suficientemente preparados para aprovechar estas lecciones.

En los días anteriores, el director del Dispensario, doctor Verdes Montenegro, realizará con los alumnos los trabajos oportunos para que la preparación sea completa.

SUCESOS DEL DIA

Un curda desmemorizado

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fué asistido de lesiones de pronóstico reservado Anibal Gómez Conde, sin domicilio, quien manifestó que las heridas que padecía le fueron producidas por un soldado desconocido en un sitio que no recordaba. Además los facultativos pudieron apreciar en este individuo un estado de alcoholismo agudo.

Amenazas de muerte

En la Comisaría del distrito del Hospital se presentó Julio Molina Cifuentes, que vive en Hermosilla, 54, denunciando a Roque Avellan, domiciliado en el paseo de las Delicias, número 4, por haberle amenazado de muerte repetidas veces y provocado escándalo en su domicilio.

El tercer equipo de la Unión Madrileña derrotó al Club Jerte por seis a cuatro.

Convocatoria

La Sociedad Cultural Deportiva celebrará junta general ordinaria de socios mañana jueves, a las diez de la noche, reuniéndose en segunda convocatoria media hora después.

En esta junta se discutirá la gestión de la Directiva, cuentas, presupuestos para el próximo ejercicio, elección de cargos vacantes y discusión de proposiciones de la Junta y de los socios, algunas de ellas muy importantes, entre las que figura una para arriendo de un campo de deportes, por lo cual la Directiva espera la asistencia del mayor número de socios.

Una excursión

La Sociedad Iris Sport celebrará el próximo domingo 18 una excursión a las históricas piedras de los Toros de Guisando, visitando en el mismo día la Cueva de San Patricio y monasterio de Guisando.

El viaje se hará en autocamión, que saldrá de la Cibele a las cuatro de la mañana del domingo 18.

Los asociados que deseen concurrir a esta excursión podrán recoger su billete, al precio de 7,50 pesetas, hasta el día 16 del actual, de nueve a diez de la noche, en el bar Astur (Hortaleza, 41).

Foot-ball

Ante numerosa concurrencia se ha efectuado en el campo de deportes de la R. S. G. E. el segundo partido, entre los primeros equipos de las Sociedades Primitiva amistad y Stadium F. C., ganando por dos goals a uno, el segundo de los citados.

Habiendo, por tanto, quedado empatados con esta victoria, la Federación Regional Centro ha señalado el día 15 para el desempate, día en que se efectuará, si las gestiones que realiza la Primitiva para que se efectúe el 18 no logran tener buen éxito.—F. H.

El soldado actor

La fiesta de hoy

El Sindicato de Actores Españoles había designado el día 14 de septiembre, es decir, el día de hoy, para el descanso de todas las compañías que actuarán en España. Era como la fiesta del Trabajo de los actores, un día dedicado al hogar, ya que la cotidiana labor de estos incansables trabajadores artistas les priva muchas veces de las dulzuras del hogar.

Pero al surgir la campaña del Rif, el Sindicato tuvo una idea patriótica, respondiendo a un hidalgo sentimiento de fraternidad que latía en el corazón de todos los soldados: la de dedicar ese día de descanso a una fiesta en honor y a beneficio de sus compañeros los actores españoles que se encuentran luchando en el Rif, llamándola fiesta del actor-soldado.

Hoy se celebra esta fiesta en todos los teatros de España. El público acudirá seguramente con todo entusiasmo a esta fiesta, para demostrar a los actores que siempre tiene para ellos la misma efusiva simpatía, y mucho más cuando, como ahora, todos de consuno ponen de su parte lo que pueden para aliviar la vida del actor-soldado en Marruecos.

Con los ingresos que produzca esta fiesta, el sueldo de los actores y los derechos de sus obras, que han cedido algunos autores a la Caja del soldado-actor, entregará diez pesetas diarias a la familia de cada soldado; ofrece un premio de dos mil pesetas a cada soldado-actor, y otras dos mil «al soldado conocido» que se porte más heroicamente en concepto del Alto Mando.

En Oviedo, y en el hermoso teatro Campopomar, toman parte en la fiesta a beneficio del «soldado actor» la compañía del teatro Español de Madrid y la banda de música del regimiento del Príncipe.

Medicina y médicos

Curso de ampliación de estudios

El profesor Wolff-Eissner, de Berlín, dará un curso breve de diez lecciones prácticas sobre inmunidad a la tuberculosis en el Dispensario María Cristina, de Madrid (Goya, 40). Las lecciones comenzarán el día 22 de octubre.

Para este curso se admitirán solamente quince alumnos médicos que hayan estudiado especialmente las cuestiones relativas a la tuberculosis y, por lo tanto, puedan estar suficientemente preparados para aprovechar estas lecciones.

En los días anteriores, el director del Dispensario, doctor Verdes Montenegro, realizará con los alumnos los trabajos oportunos para que la preparación sea completa.

SUCESOS DEL DIA

Un curda desmemorizado

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fué asistido de lesiones de pronóstico reservado Anibal Gómez Conde, sin domicilio, quien manifestó que las heridas que padecía le fueron producidas por un soldado desconocido en un sitio que no recordaba. Además los facultativos pudieron apreciar en este individuo un estado de alcoholismo agudo.

Amenazas de muerte

En la Comisaría del distrito del Hospital se presentó Julio Molina Cifuentes, que vive en Hermosilla, 54, denunciando a Roque Avellan, domiciliado en el paseo de las Delicias, número 4, por haberle amenazado de muerte repetidas veces y provocado escándalo en su domicilio.

NOTICIAS DE MARRUECOS

(De nuestra edición de ayer noche)

DESDE MELILLA

NOTICIAS DEL DIA

(De nuestro redactor)

Las dificultades para la información son cada día mayores. Todo se oculta, todo se practica en el misterio. Es pública y notoria ya la noticia del hallazgo del cadáver del que fué comandante general de Melilla, D. Manuel Fernández Silvestre, y sin embargo, la noticia se deniega y se realizan los trabajos en la sombra.

Para restar, sin duda, medios de información a los periodistas, se ha dado orden terminante de que ningún paisano embarque en un buque de guerra. Tal vez sea ello obligado por algún incidente en un caso particular; pero la medida nos alcanza a todos. Esperemos que se haga justicia a la buena intención de la Prensa española y que se dulcifiquen tan continuadas y rigurosas medidas.

Para exponer al público hasta dónde llegan éstas, citaremos el detalle—y las gentes sensatas juzgarán—de que intentamos obtener una fotografía de María González, la pobre anciana madrileña que se halla en el Hospital Civil y que fué objeto de tan duro trato durante su pasado cautiverio. Fué imposible obtener la autorización necesaria. La prohibición para la entrada de un periodista en un hospital melillense tiene más fuerza que la bíblica sentencia contra el rico que pretendía entrar en el Cielo, que encontrará más dificultades que la entrada de un grueso cable por el ojo de una aguja.

Repetimos que es de esperar que estas órdenes, emanadas de quien sabe qué secundarias autoridades, serán acomodadas a los intereses de todos y a la recta intención de cuantos trabajamos.

Volvamos a tratar del hallazgo del cadáver del infortunado general Silvestre.

Parece que han surgido las dudas naturales acerca de su identificación. Más de cuarenta días van transcurridos desde la probable muerte del general, y ha sido necesaria la designación de dos médicos—según se dice, los Sres. Jurado y García Sierra—, que habrán de ir a Sidi Driis o a Alhucemas para practicar un reconocimiento detenido.

Cuéntase, como base para la identificación, con algunas lesiones que el general Silvestre sufrió en sus campañas coloniales, de las cuales quedaron indelebles marcas en su cuerpo. Los huesos de la mano izquierda deben conservar la configuración que dejó marcada la nueva unión de las partes fracturadas a causa de una herida sufrida en Cuba. También tenemos entendido que el valeroso general Silvestre tenía la señal de otra cicatriz en una muñeca, a causa de un balazo que le atravesó uno de los huesos del brazo. Estos detalles, unidos a los de la elevada talla del general y algún otro referente a ropas, iniciales, etc., que pudieran ser hallados, servirán de base para la identificación que se busca.

La reserva observada obedece, seguramente, a las dudas que hayan podido surgir. Se da, sin embargo, como cierto el triste hallazgo, y se dice, como complemento, hasta el sitio y la casa donde se halla depositado el cadáver, que, aun siendo conocido, reservamos para no dificultar las gestiones del inmediato rescate.

Ayer tarde se celebraron tres revistas de tropas. Las fuerzas que acampan en los alrededores de la plaza, oyeron una arenga del general aragonés, uno de los elementos de más valor de nuestro ejército de Marruecos, y en quien descansa gran parte de la confianza del alto mando.

Acaban de fondear en el puerto dos grandes barcos de la Transmediterránea, Compañía que está realizando un formidable esfuerzo: el «Vicente Puchol» y el «Lázaro». Cada uno de ellos está desembarcando más de cien toneladas de explosivos y material de guerra. Se esperan para dentro de unas horas fuerzas de Artillería procedentes de Levante, y háblase, entre los mil rumores circulados por la plaza, sin que sepamos con qué fundamento, de la próxima llegada del «Almirante Lobo», que viene con el carácter de una formidable caja de sorpresas.

También llegan noticias del campo enemigo. En Aoglad espera nuestro avance una harka integrada por núcleos de Quebdana, Beni-Bu-Yagi, Ulad Setut y Beni Ukil. Aoglad—que quiere decir pozos—es el lugar marcado en los mapas con la denominación—que envuelve una redundancia—de Pozos de Aograz, según advirtió en su libro sobre Marruecos el culto africanista Sr. Fernández de Castro, secretario hoy de la Cámara de Comercio de Melilla.

En Nador existe el segundo núcleo, integrado por gentes de Mazuza, Beni-Bu-Iruor y Beni Sidel.

Por último, el tercer grupo enemigo vi-

gila el Zoco el Had, desde el santuario de Sidi Mesand, de Timardin, cerca de Ismoart.

Esto es lo que se dice, y lo transmitimos a título de curiosidad, aunque siempre hemos dudado de las concentraciones enemigas fijas y determinadas, pues es sabido que los aviadores encuentran hoy un grupo en uno de los barrancos del Gurugú, y que al otro día ha desaparecido para ir a constituir un campamento sobre las llamadas Tetas de Nador.

Todas las harcas existentes no podrán impedir nuestro arrollador avance, y es de suponer que no se libren más de uno o dos combates, que tendrá que sostener, seguramente, la columna más débil en el lugar más inesperado y en momentos imposibles de predecir, que todo lo que constituye la guerra en Marruecos es una sorpresa.

No terminaremos este párrafo sin recordar que en los alrededores de Zeluan se agrupan los escasos elementos montados con que cuenta la harca, integrados

en su mayor parte por los policías y Regulares de Caballería que desertaron en las pasadas luchas. Contra esta pequeña masa de jinetes, compuesta, a lo más, de 300 caballos, está llamada a cebarse nuestra artillería.

Hoy se ha verificado la conducción de un convoy a Sidi Amaran y Casabona. Para evitar lo ocurrido el jueves último, se hizo una excelente preparación de artillería y operó una columna, al mando del general D. Federico Berenguer.

¿A qué esperar que el enemigo ataque encarrizadamente para enviar una columna de refuerzo? Así se ha entendido hoy, y se dispuso que operara.

Los moros presentaron escasa resistencia durante la mañana, y no hubo que lamentar bajas.

El bloque de la Corona—que ostenta este nombre como un honor debido al heroico comportamiento del batallón almeriense—ha sido transformado en posición, perfectamente defendida y alambrada.

Nuestras tropas han encontrado en el campo muchos moros muertos en el combate del jueves, que ha habido que recoger y sepultar.

Tal vez hayan sido estos muertos los que con su trágica presencia hayan impuesto al enemigo la actitud temerosa y encogida con que se han presentado al combate en el día de hoy.

JUAN M. MATA

Melilla, 11.

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

Un caso milagroso

Organizada por el poeta Goy de Silva y el doctor Oscar Piñerúa, y patrocinada por el alcalde, D. Pio Alvarez, se celebró en la villa de Mombeltrán una cabalgata patriótica, en la que tomaron parte distinguidos jóvenes de la localidad y de la colonia veraniega. Después de la cabalgata, en la que el doctor Piñerúa leyó un bando redactado en términos altamente patrióticos, se verificó una función teatral a beneficio de los soldados de África, habiéndose recaudado unas quinientas y pico de pesetas, que el alcalde envió a la Intendencia de Palacio para la suscripción patrocinada por S. M. la Reina.

Como caso curiosísimo, casi milagroso, hemos de referir que en la rifa organizada en un intermedio de la representación fué agraciado con el premio de una imagen fotográfica de la Virgen de las Cuevas, Patrona excelsa de Mombeltrán, el ex sanitario y comerciante de la localidad D. Pedro Sánchez Robledo, el cual había prometido, antes del sorteo, enviar la imagen al general Berenguer en el caso de ser favorecido por la suerte, y así fué.

Los practicantes militares

El lunes se celebró la junta general extraordinaria en el Colegio de Practicantes de Medicina y Cirugía.

En ella dió cuenta la Junta directiva de la creación del Cuerpo de practicantes militares, cuyas oposiciones han de dar comienzo en breve.

Se pronunciaron discursos entusiastas de homenaje para el ministro de la Guerra, el general Weyler y los jefes de Sanidad Militar, que han confectionado el programa, y se acordó rendirles un homenaje.

Para ello, el Sr. Rocamora inició con cien pesetas una suscripción, y a los pocos momentos se había ya recaudado una crecida suma.

El Colegio de Practicantes acordó instituir un importante premio en metálico para el compañero que más se distinga por su comportamiento en la campaña.

También se acordó agasajar con un banquete a los que más directamente han intervenido en los trabajos para la creación del Cuerpo.

Ofrecimientos de camas y hospitales

La Sección local de la Cruz Roja de Tortosa ofrece instalar un hospital de sangre con 25 camas.

El Ayuntamiento de Córdoba, además de obsequiar espléndidamente a las tropas expedicionarias que van a Marruecos, ofrece un hospital de sangre completamente dotado, capaz para 50 camas, e igual asistencia completa para cuatro heridos ofrece el director del sanatorio La Concepción, de dicha capital, doctor D. Emilio Luque.

La Diputación provincial de Huesca ofrece entregar a su salida para África, a cada uno de los batallones expedicionarios de Infantería de Galicia y de Valladolid, 303,77 pesetas, y además ofrece el hospital para los soldados heridos de aquella provincia.

La directora del Colegio Parisiense de Sevilla ofrece cuatro plazas de alumnas o alumnos externos de primera y segunda enseñanza para huérfanos de oficiales o suboficiales muertos en campaña.

El 4 del actual se celebró en Huelva con todo entusiasmo la fiesta de la bandera, recaudándose más de 8.000 pesetas, que serán aplicadas al hospital de sangre que allí se va a instalar.

La representación local de la Cruz Roja de Guadalajara ofrece diez camas con asistencia completa.

La Diputación provincial de Valencia acordó instalar por su cuenta 300 camas con asistencia completa para otros tantos heridos de la guerra; recaudar fondos para los heridos; establecer un servicio de mensajería para los soldados a quienes se les remitan efectos, y abrir suscripciones en todos los

pueblos de la provincia con los indicados fines.

—La Junta de damas de Cieza ofrece ocho camas con asistencia completa para los heridos de la campaña pertenecientes a dicha localidad.

—El Ayuntamiento de Hornachuelos (Córdoba) acordó facilitar asistencia completa a todos los heridos en campaña pertenecientes al mismo.

—El médico de Puenteareas D. Luis Mosquera ofrece sus servicios facultativos en favor de los heridos de la campaña.

Donativos metálicos

El gobernador civil de Albacete remite 600,72 pesetas, de las que 100,72 pesetas corresponden al importe de un día de haber del personal administrativo de aquel Gobierno, y 500 pesetas a la Junta provincial de Subsistencias.

—Los jóvenes españoles residentes en Cienfuegos ofrecen alistarse como voluntarios para la guerra y abrir suscripciones patrióticas para el socorro de los heridos.

—El soldado de la Comandancia de Sanidad Militar D. Manuel Blasco ofrece 1.000 pesetas para las tropas expedicionarias de su Cuerpo.

La Asociación de la Prensa

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa ha acordado contribuir con 1.000 pesetas a la suscripción patriótica iniciada por S. M. la Reina con destino a los hospitales de la Cruz Roja.

Suscripciones

Barcelona. — La suscripción abierta por la Comandancia de los somatenes para los huérfanos y mutilados de la guerra asciende a 11.000 pesetas. La abierta por el somatén y vecindario de San Gervasio para las tropas de África a 9.000.

Un partido de «foot-ball», a beneficio de los soldados

El domingo 25 del corriente se celebrará en el campo del Racing Club (paseo del General Martínez Campos), un gran partido de foot-ball, organizado por la R. F. C., a beneficio de los soldados heridos en África, entre un equipo formado por los mejores jugadores del Athletic, Gimnástica, Recreativo y Stadium y otro por los del Madrid, Racing y Unión.

Antes se jugará otro partido entre equipos infantiles, seleccionados en la misma forma.

Dado el carácter benéfico del partido, quedan suprimidas las entradas de favor, incluso para las señoras.

Serán invitadas Sus Majestades y Altezas Reales y altas autoridades.

Este partido despierta gran interés, pues además de servir para demostrar el patriotismo de los deportistas de la región, y una vez más el del público madrileño, servirá para conocer algunos de los elementos con que cuentan los Clubs para el próximo campeonato.

Los pedidos de billetes se pueden hacer por escrito a la secretaria del Racing Club (Alcala, 40, Granja El Henar), donde se reservarán por turno hasta el día 22, en cuya fecha se pondrá a la venta el papel sobrante.

Concierto patriótico

La Línea.—En el teatro Cómico se celebró un concierto patriótico a beneficio de los soldados heridos en Melilla.

Se recaudó una importante cantidad.

Para los hijos de militares

Los padres Agustinos crean diez plazas de segunda enseñanza gratuita en su Colegio (Valverde, 17, y Barco, 20 y 22), para los hijos de los militares que actualmente luchan por nuestra patria en Marruecos; y con carácter permanente para los que allí sucumban: Las plazas podrán utilizarse desde el presente curso, pidiéndolas a este Rectorado.

Desde Barcelona

Las subsistencias

Barcelona. — El personal dependiente de la Junta de abastecimientos ha procedido a recoger gran número de cestas de huevos que algunos recoveros entraban en la población, exigiendo por ellos precios muy elevados.

El Sr. Guerra del Rio

Ha regresado a Barcelona, después de una ausencia de algunos meses, el diputado señor Guerra del Rio.

Se propone continuar aquí hasta la apertura de las Cortes.

En libertad

Han sido puestos en libertad diez y nueve presos sindicalistas detenidos gubernativamente.

Ejercicios militares

Continúan los paseos militares y prácticas y ejercicios de marcha.

En algunas poblaciones se tropieza con la falta de local para albergar a todos los soldados que se han incorporado.

Agradecimiento

El alcalde accidental ha telegrafiado al Consejo de la Sociedad de las naciones agradeciendo al Sr. Hannotaux las frases que para Barcelona tuvo en la sesión de Ginebra.

Contrabando

Un barco de la Arrendataria de tabacos sorprendió a un fachucho con bandera inglesa que remolcaba una barca, encontrando en estas embarcaciones trescientos bultos de hojas de tabaco.

Ladrones a bordo

Unos ladrones penetraron en el vapor belga «Gaietier», anclado en el puerto.

Cuando estaban apoderándose de lo que hallaban a mano, fueron descubiertos por la tripulación, que vigilaba.

Dos ladrones escaparon echándose al agua y nadando; el otro fué cogido y los marineros le dieron tal paliza, que hubo de ser asistido en la Casa de Socorro.

Incendio

Esta madrugada se ha declarado un incendio en lo que fué convento de hermanos maristas, convertido ahora en almacén.

Las pérdidas son de importancia. Hasta las ocho de la mañana no se ha podido dominar el fuego.

Escuadrilla de submarinos

Barcelona.—Ha fondeado en este puerto, procedente de Cartagena, una escuadrilla, compuesta por los submarinos Isaac Peral, A-1, A-2, A-3 y el buque salva submarinos Kangaroo, que vienen para verificar pruebas de inmersión en presencia del ministro de Marina.

El marqués de Cortina, que es esperado el domingo, se alojará a bordo del crucero Río de la Plata, y se dice que irá a bordo de uno de los submarinos que se sumerjan.

También ha llegado el transporte Almirante Lobo, que trae dos globos del Cuerpo de Aerostación naval, que harán observaciones en combinación con la escuadrilla de sumergibles.

LOS CONSERVADORES

La jefatura del partido

De una crónica publicada en un diario donostiarra:

«Los senadores y diputados conservadores que aquí veranean andan un tanto desorientados y no se reúnen deliberadamente.

El presidente del Congreso, encerrado en su residencia «Villa Clara», del barrio de Venta Berri, apenas si se deja ver alguna que otra tarde en la terraza del Casino, y aun así esquiva cuidadosamente emitir juicios sobre los problemas de actualidad.

Es enteramente inexacto se haya celebrado bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra reunión alguna para tratar de la provisión de la jefatura del partido conservador. Este es un pleito que se resolvió en Madrid, a primeros de agosto, por los Sres. Bugallal y Sánchez Guerra.

Conforme a esta resolución, se publicará a fines del mes actual una carta que diez y ocho ministros conservadores dirigen al presidente del Congreso de los Diputados, invitándole a posesionarse de la presidencia del Círculo de la corte. El interesado contestará aceptando, y entonces los diputados y senadores de este matiz político y los socios del Círculo celebrarán un acto público, en el cual expondrá el programa el Sr. Sánchez Guerra.

Es casi seguro que los redactores del documento darán conocimiento de él al actual ministro de la Guerra antes de publicarlo, como prueba de deferencia y consideración personal, prueba que probablemente no tendrá consecuencias políticas, habida cuenta de la actitud actual del Sr. Cierva.

El documento no lo suscribirá el vizconde de Eza, porque se retira de la política; tampoco parecen inclinados a hacerlo los señores Sánchez de Toca y marqués de Lema, al menos hasta ahora, y respecto de los señores Allendesalazar y Fernández Prida, conviene recordar han formado siempre parte integrante del maurismo desde 1913, y por consiguiente, nada de particular tiene no les comprenda la reorganización de los conservadores.»

EL PAPA Y PALESTINA

Atribúyese gran importancia a la audiencia privada que Su Santidad acaba de conceder al general Storrs, gobernador militar de Jerusalén, quien estuvo poco ha en Roma, de paso para Londres, adonde ha ido con objeto de conferenciar con las autoridades centrales.

La imprudente conducta de las organizaciones sionistas y su violenta interpretación de la declaración de Balfour sobre el «Hogar nacional para los judíos de Palestina», ha dado lugar a un cambio notable en el sentimiento público; al par que la separación voluntaria de varios sionistas americanos de signifi-

AVISOS UTILES

TRATADO DE

LA HERNIA

POR

A. CLAVERIE DE PARIS

el más notable especialista de nuestros tiempos. Obra maestra de vulgarización científica, llena de excelentes consejos de gran utilidad, explicando claramente el único medio racional y al alcance de todo el mundo para obtener alivio inmediato, seguro y completo, en cualquier caso de hernia por antigua y voluminosa que sea, y seguir progresando hasta su curación definitiva sin recurrir a la operación quirúrgica y sin recomendar interesadamente ningún tratamiento charlatanesco. Un magnífico ejemplar de la última edición española mandado

GRATIS y con absoluta discreción y reserva a todas las personas que se sirvan pedirlo mencionando este periódico y dando bien claramente su nombre y dirección a la Agence Cebrían, Lauria, 26, Barcelona.

Nuestro especialista en persona estará en MADRID el martes 27, miércoles 28, jueves 29, viernes 30 de septiembre y sábado 1.º de octubre, de nueve a una y de tres a siete, para dar gratuitamente toda clase de detalles e informes a aquellas personas que se sirvan visitarle en el HOTEL ORIENTE, Arenal, 4. — MADRID

Tranvías directos DE CIBELES A LA CIUDAD LINEAL

De diez noche a dos y media de la madrugada DANCING THEATRE en la sala de invierno A las once.—electas variedades.—Gran éxito de Pompoiff, Thedy y Emij HERMANAS CORIO CASINO.—RESTAURANT

cación, tendrá, probablemente, como resultado una revisión de los términos originales del Mandato de Palestina.

Si bien el alto comisario en Palestina es judío, se hace notar que el gobernador de Jerusalén es anglicano e hijo de un alto dignatario de la Iglesia anglicana, y que su influencia personal está del lado de los que se preocupan por la salvaguardia de los intereses cristianos en Palestina.

En vista de esto, la audiencia privada del gobernador con el Papa adquiere importancia excepcional.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GOBERNACION. — Concediendo honores de jefe superior de Administración a D. José Benegas, D. Antonio Gutiérrez Herrera y D. Juan Luis Trescastro de Medina.

—Aprobando el contrato para el arriendo de un edificio con destino a Gobierno civil en Alicante.

—Autorizando al ministro, mientras duren las presentes circunstancias, para contratar sin las formalidades de subasta la reparación de las averías de los cables telegráficos submarinos que explota la Administración, y el tendido de otros nuevos que se consideren necesarios.

HACIENDA.—Nombrando jefe de Administración de primera clase del Tribunal de Cuentas a D. Antonio González Cedrón. —Idem de segunda del mismo Tribunal a D. David Ortiz Arce. —Idem de tercera a D. Ricardo Montesinos Secadella.

—Idem jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo de abogados del Estado a D. Ramón Menéndez.

—Idem de tercera a D. Luis Sereijo López y D. Juan Isasa y del Valle.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Ha regresado de Santander el ministro de Instrucción pública.

El Sr. Silió ha recibido un telegrama del Claustro universitario de Zaragoza y otro del de doctores de Barcelona.

También recibió un telegrama del Sr. Lafite, presidente de la Asamblea de las Sociedades de Oceanografía que se celebra en San Sebastián, enviándole un saludo con motivo de la sesión de clausura.

El ministro del Trabajo a Bilbao

Retiro obrero obligatorio

Con el fin de presidir la Semana social, consagrada a la reunión de ponencias encargadas de preparar los trabajos que han de servir de base al Consejo de Patronato del Instituto Nacional de Previsión para la reglamentación definitiva de algunos puntos del régimen de retiro obrero obligatorio, ha salido esta noche para Bilbao el ministro del Trabajo, D. Leopoldo Matos.

Cooperativas de funcionarios públicos : : : : :

Por real orden del ministerio de Hacienda fecha 9 del corriente, y a propuesta del del Trabajo, se ha mandado expedir libramientos, que ascienden en total a la cantidad de 193.604,76 pesetas, por la aportación del Estado para la formación del capital social de las Cooperativas de funcionarios públicos de Santander, Las Palmas y Jaca, creadas de conformidad con el real decreto de 21 de diciembre de 1920.

Estas Cooperativas son las primeras que se han colocado en condiciones de que el Estado les facilite su aportación. El número de las aprobadas hasta la fecha por el ministerio del Trabajo asciende a cuarenta y siete, y para varias de ellas se ha solicitado ya la concesión de créditos.

REVISTA DE FUERZAS DE LA GUARDIA CIVIL

La revista

Las fuerzas formaron, ocupando la Infantería desde el camino de la Virgen del Puerto hasta la Cuesta de San Vicente, y situándose la Caballería en la Cuesta de la Vega.

El primero y el catorce tercios sumaban diez compañías de tres secciones cada una. Componían las fuerzas de Caballería cuatro escuadrones, cada uno de ellos de tres secciones.

Como anteriormente decimos, estaban dichas fuerzas constituidas por 1.500 guardias de Infantería y 500 de Caballería. Estos formaron en el interior del pascio y la Infantería a lo largo de los jardines.

A las once y media llegó el director general de la Guardia Civil, general Zubia, seguido de su escolta, y a los pocos momentos, en automóviles, el ministro de la Gobernación, conde de Coello de Portugal, que vestía uniforme de diario, y el director de Orden público, Sr. Millán de Priego, vistiendo uniforme de jefe de Administración.

Dichas personalidades vistieron las fuerzas.

Inmediatamente de pasada revista, las fuerzas, en columna de viaje, se pusieron en marcha, haciendo alto en la calle de Bailén, en donde la reanudaron formando en columna de honor, para desfilar de este modo por delante de Palacio.

Durante el desfile se situó delante del regio alcazar la banda del Colegio de Huérfanos, y una vez terminado, volvió a ponerse al frente de la Infantería.

En Palacio

A las doce y cuarto llegaron a Palacio el ministro de la Gobernación y el Sr. Millán de Priego, y más tarde, los Sres. Maura, Cierva, coronel Molins y otros.

Todos ellos subieron a las habitaciones de Su Majestad, donde permanecieron hasta el momento de comenzar el desfile.

Las fuerzas, que habían llegado ya hasta la plaza de Oriente, quedaron estacionadas en el trozo que media ante las fachadas de Caballerías.

A la una menos cuarto comenzaron a llegar frente a Palacio los gastadores de las fuerzas de la Guardia Civil de Infantería.

En uno de los balcones de Palacio que dan a la plaza de Oriente apareció el Rey acompañado de los Sres. Maura, conde de Coello de Portugal y Cierva.

También acompañaban a S. M. el marqués de la Torreclilla, el general Milán del Bosch y el ayudante de guardia, coronel Molins.

Al aparecer S. M. el Rey, el numeroso público que en la plaza de Oriente y en la calle de Bailén esperaban el desfile de la Guardia Civil prorrumió en aplausos y vitores al Rey.

También fueron ovacionadas las fuerzas de la Guardia Civil al desfilar ante Palacio.

El general que mandaba dichas fuerzas era D. Antonio Sánchez y Sánchez.

Abrió marcha la banda de música del Colegio de Huérfanos de la Guardia Civil, siguiendo a ésta las fuerzas de Infantería en columna de honor, y a éstos los 500 guardias de Caballería, en la misma forma.

La banda de música, al llegar frente al balcón donde se hallaba Su Majestad, hizo frente a Palacio, permaneciendo allí durante el desfile.

Al paso de la bandera y del estandarte, el público aplaudió repetidas veces, dando vivas a la insignia, a la patria y al Rey.

Una nota simpática dió el cabo de la banda de cornetas de Caballería, verdadero maestro, que al pasar frente a Palacio logró arrancar múltiples aplausos del numeroso público que le escuchaba, haciendo filigranas con la corneta.

Terminado el desfile, Su Majestad fué objeto de grandes manifestaciones de amor y simpatía por la madrileños allí congregados.

En el centro

Al entrar en la calle Mayor, la Guardia Civil desfiló en columna de cuatro, y así siguió por la Puerta del Sol, Carrera de San Jerónimo, hasta llegar a Neptuno, en donde se hizo la dislocación de las fuerzas.

El desfile ha resultado brillante, habiéndolo presenciado un numeroso gentío, que rebasaba las aceras, haciendo en algunos momentos difícil la marcha a la columna.

También se hallaban atestados de público los balcones de las casas del trayecto.

En todo éste no se ha registrado el menor incidente, a pesar de la gran aglomeración de gente.

La impresión

En el público ha causado excelente impresión el desfile, que, como decimos, ha sido brillante por la marcialidad misma de las fuerzas de la Guardia Civil.

El público se descubría al paso de la bandera y del estandarte.

El Rey ha tenido con sus ministros palabras encomiásticas por el estado en que la Guardia Civil se ha presentado en el desfile.

En éste no ha tomado parte toda la Guardia Civil de Madrid, sino solamente unas tres cuartas partes de la fuerza.

CUIDADO CON LAS SUPERCHERIAS

El timo del héroe

Es menester toda la audacia y toda la desvergüenza que acompañan a ciertas gentes para explotar los buenos sentimientos de los transeúntes, en plena calle, y haciéndose pasar por un soldado que regresa de Marruecos, enfermo, herido y sin recursos.

Anteayer salíamos de nuestra cotidiana labor, cuando nos sorprendió ver cerca del

monumento a las víctimas del 31 de mayo de 1906, un numeroso grupo de curiosos.

Nos acercamos al grupo. En el centro vimos a un joven que con rostro angustioso y pidiendo cara de circunstancias, se lamentaba de su estado de salud, de las privaciones sufridas en la actual campaña del Rif, y por último, el abandono a que se veía condenado por los Poderes públicos, después de haber recibido una herida pelando contra los moros.

Como a todos los presentes, nos movieron a compasión las lamentaciones del joven, y aunque no le creyéramos ya un héroe, como él pretendía, sentimos una gran compasión por el infortunado soldado, a quien socorrimos y rogamos viniere a esta Redacción al siguiente día para que nos ampliara el relato de sus infortunios.

Hemos esperado su visita inútilmente. Después nos han dicho que el héroe apócrifo continúa rodando por esas calles explotando la misma superchería.

Y para evitar que puedan repetirse estos hechos se lo avisamos al público.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 13 de septiembre.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 83,80; C, 84,00; B, 84,00; A, 84,00; G y H, 84,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 89,00; C, 89,00; B, 89,00; A, 89,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 92,25; E, 00,00; D, 00,00; C, 92,50; B, 00,00; A, 93,25; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 91,50; C, 92,00; B, 92,00; A, 92,00; Diferentes series, 92,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,20; B, 101,20.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1868, 00,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 85,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 00,00; Idem al 5 por 100, 98,00; Idem al 6 por 100, 105,50; Marruecos, 70,00.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 500,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 180,00; Español de Crédito, 000,00; Tabacos, 000,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 00,00; G. Azucarera preferentes 64,00; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 00,00; Unión Alcohólica, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 313,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 289,00; Nortes, 289,00; Metropolitano, 243,00.

OBLIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem id., no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 98,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Arizas, 00,00; Nortes, 1905, 00,50; Alsasuas, 00,00; Andalucía, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Río de la Plata, 258,50; Obligaciones Rotinto, 00,00; Bonos Peñarroya, 92,00.

CAMBIOS.—Liras, 00,00; Marcos, 7,25; Francos, 55,15; Francos suizos, 000,00; Francos belgas, 54,50; Libras, 23,03; Dólares, 7,75; Escudos, 0,00.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha acordado que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifiquen los pagos que a continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 16 y 17 de septiembre

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general a los presentadores en Madrid y por giro postal a los demás de facturas de turno preferente, con arreglo al real decreto de 28 de octubre de 1915, y las del turno corriente que se consignan en las relaciones que al final se insertan.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100 hasta el número 8.921.

Entrega de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.355.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo, 9 de agosto de 1868 y real decreto de 30 de marzo de 1912, hasta el número 34.764 de la Dirección y 34.697 del Registro de la Agencia de París.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda interior al 4 por 100, emisión de títulos de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Pago de recibos procedentes de las deudas coloniales y amortizables al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 3.417.

Pago de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.

Canje de carpetas provisionales al 5 por 100 amortizable por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Canje de carpetas provisionales de la emisión de 1917 por sus títulos definitivos, hasta el número 3.745.

Canje de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 por otros de igual renta, cupón números del 41 al 80, hasta el número 1.217.

Canje de carpetas de la Deuda interior al 4 por 100, emisión de 1919, por sus títulos definitivos, el día 16, facturas corrientes, hasta el número 1.554 de la serie C y hasta el número 4.587 de las demás series.

Entrega de los nuevos títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 22 de agosto de 1919, correspondientes a las facturas de canje de los de la emisión de 1908, el día 16, hasta la factura número 21.327.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión

de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1893, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Entrega de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje, y comprendidas hasta el número 17.768.

Reembolso de acciones de obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes, no incursas en prescripción.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incursas en prescripción.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolsos de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incursas en prescripción.

Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incursas en prescripción.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de conversiones, creaciones, renovaciones y canjes.

Nota.—Los apoderados que cobren créditos de Ultramar deberán presentar las fes de vida de los poderdantes en el negociado de asuntos de Ultramar en la forma que previene la real orden de 11 de Abril de 1913.

Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer

La matrícula para todas las enseñanzas que se cursan en la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer estará abierta en la Secretaría de la misma (paseo de la Castellana, número 60) del 15 al 30 del corriente septiembre, de diez a una, donde se facilitarán cuantos impresos, planes de estudios y datos se deseen conocer acerca de los títulos y certificados de aptitud de institutrices, taquígrafa mecanógrafa, Contabilidad y teneduría de libros, Pintura, Escultura, Bordados, Encajes, Flores artificiales, confección de vestidos y de ropa blanca, que en la Escuela expiden con carácter oficial.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

LEGÍTIMOS NEUMÁTICOS INGLESES




DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

MADRID: Claudio Coello, 106. BARCELONA: Calle de Buenos Aires, 18. Telegramas, Telefonemas DUNLOP



CATARROS antiguos y recientes

TOSAS, BRONQUITIS radicalmente CURADOS

por LA

SOLUCION PAUTAUBERGE

que procura **Pulmones robustos**, despierta el **Apetito**, aumenta las **Fuerzas**, secalas **Secreciones** y preserva de la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, Paris y todas Farmacias.

PAPEL WILNSI

Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

SARNA

ANTISARNICO MARTI El único que la cura sin baño. Vendese en todas las buenas farmacias.

Compro cajas registradoras, pago muy bien. Preciados, 11. Teléfono 34-24 M.

Se traspasa casa lujosamente amueblada, con o sin. Razón: Preciados, 58 y 60. Tienda.

XXXV ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña Valentina Gentón

VIUDA DE POZZI

Falleció el día 15 de septiembre de 1886. R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 15, de nueve a once de la mañana, en la iglesia del Salvador (calle de Zorrilla) se aplicarán por el alma de la finada.

Su hijo, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios. (8)

Antes de comprar especificaciones nacionales o extranjeras y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radial el mejor del mundo.

OZONOPINO RUY - RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Táljeres y Casas particulares

Carretas, 37, pral. - Madrid



El gran sabio, **ABATE HAMON**, ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable, sin necesidad de sujetarse a ningún régimen alimenticio determinado. Se entrega **GRATIS** a quien lo solicite, un libro explicativo, rigiéndose personalmente o por carta a los **LABORATORIOS BOTÁNICOS**, Sección, n.º 2 Ronda San Pedro, 11.-BARCELONA



20 Comprimidos de 1 gramo

LABORATOIRE des PRODUITS

LUSINES du RHÔNE

ODINE

JAQUECAS NEURALGIAS REUMATISMOS INFLUENZAS

RHODINE

Adoptada por el cuerpo Medical de FRANCIA

Tubos de 20 Comprimidos de 50 Centigramos.

VINOS TINTOS MARCA

de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**

ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID

Sras. Hijas de Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastang, Príncipe, 13.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».

D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.

D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».

D. H. Pidoux, Cruz, 12.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13

Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.

Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

ANUNCIOS

Montera, número 19.

XII ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. JOAQUIN DE LA PUENTE Y VICENTE

Falleció en San Sebastián (Guipúzcoa) EL DIA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1909 R. I. P.

Sus sobrinos, D. Joaquin, D. Federico y D. Antonio Palacios y Martínez del Campo, y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 14 en las iglesias de los Dolores (calle de San Bernardo) y Santos Justo y Pastor (Maravillas de esta corte, y en la Santa Iglesia Catedral de Ciudad Rodrigo, y las que se celebrarán del día 12 al 16, ambos inclusive, en los pueblos de Alda del Obispo, Boada, Boddón, Bogajo, Cerralbo, Fuentegimbaldo, Paradinas, Pedro-Toro, Retortillo y Zamorra, de la provincia de Salamanca, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

Para esquelas, R. Dominguez, Barquillo, 39, pral.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles

PARA LA ESTACION DEL NORTE	PARA LA ESTACION DE ATOCHA
PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M	PEDIDOS: Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M

NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.